
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิติบัญญัตแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัพฤหสับดีท่ี ๑๓ ธนัวาคม ๒๕๖๑ 
 

คร้ังที่ ๘๔/๒๕๖๑   
 

ณ ตึกรัฐสภา 
 



 

สารบัญ 

รายงานการประชุมสภานิตบัิญญัติแหงชาต ิ

ครั้งท่ี ๘๔/๒๕๖๑ 

วันพฤหัสบดีท่ี  ๑๓  ธนัวาคม  ๒๕๖๑ 5 

ณ ตกึรัฐสภา 

    

 

                หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องท่ีประธานจะแจงตอท่ีประชมุ 10 

 ๑.๑ รับทราบพระราชโองการประกาศแตงตั้งกรรมการการเลือกตัง้ ๑ 

 ๑.๒ รับทราบสรปุสถานการณ ปญหา และอุปสรรคในการแกไข  ๓  

ปญหาจังหวดัชายแดนภาคใต ประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐  

 ๑.๓ รับทราบคาํส่ังหวัหนาคณะรักษาความสงบแหงชาต ิ   ๔ 

 ๑.๔ รับทราบประกาศสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิเรือ่ง วนัเริ่มตน  ๕ 15 

และสิน้สุดของรอบระยะเวลา ๑๒๐ วนัของการประชมุสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิ

 

ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมม ี   ๖ 

 

 เรื่องดวนท่ี ๑ การใหความเห็นชอบบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารง ๖ 

เรื่องดวน 20 

ตําแหนงเลขาธกิารคณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจริตในภาครฐั 

(ตามมาตรา ๕๑/๑ แหงพระราชบัญญตัิมาตรการของฝายบริหารในการปองกนั 

และปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๕๑ ซึ่งแกไขเพ่ิมเตมิโดยพระราชบัญญัต ิ

มาตรการของฝายบรหิารในการปองกนัและปราบปรามการทุจรติ (ฉบบัที่ ๒) 25 

พ.ศ. ๒๕๕๙) 

 

 -  ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชยั  บญุยะลีพรรณ    ๘, ๙, ๑๒ 

ผูอภิปราย 

 

 30 

 

 

 



๒ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ               ครั้งท่ี ๘๔ 

 

                  หนา 

 เรื่องดวนท่ี ๒ รางพระราชบัญญตัิคุมครองแรงงาน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ๑๓ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว 5 

 

 - พลเอก ศุภกร  สงวนชาตศิรไกร (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ) ๑๕, ๒๒, ๒๖ 

ผูอภิปราย 

 - นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ      ๑๙, ๒๕, ๒๗ 

 - พลเอก สมเจตน  บญุถนอม      ๒๐, ๒๕ 

 -  นายเจตน  ศิรธรานนท       ๒๒ 10 

 - นางสาวภิรมยพร  คําปนตา (กรรมาธิการวิสามัญ)   ๒๔, ๒๗, ๒๘, 

          ๒๙ 

 - นายมนัส  โกศล (กรรมาธกิารวิสามญั)     ๒๙ 

 - คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณี      ๓๓ 

 15 

 เรื่องดวนท่ี ๓ รางพระราชบัญญตัิแกไขเพ่ิมเติมประมวลรัษฎากร  ๓๔ 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะกรรมาธกิารการเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง 

พิจารณาเสรจ็แลว 

 

 - พลอากาศเอก ชนะ  อยูสถาพร (ประธานคณะกรรมาธิการ)  ๓๖, ๓๘ 20 

ผูอภิปราย 

 - พลเรอืเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ     ๓๘, ๔๐ 

 

 เรื่องดวนท่ี ๔ รางพระราชบัญญตัิสถาบันพระบรมราชชนก พ.ศ. .... ๔๒ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว 

 

 - ศาสตราจารยกติติคุณภิรมย  กมลรัตนกุล (ประธานคณะกรรมาธิการ ๔๔ 

ผูอภิปราย 25 

วิสามญั)     

 - รองศาสตราจารยทวีศักดิ์  สูทกวาทิน     ๕๑ 

 

 30 

 

 

 



๓ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ               ครั้งท่ี ๘๔ 

 

                  หนา 

 เรื่องดวนท่ี ๕ รางพระราชบัญญตัิระเบียบขาราชการพลเรือน (ฉบับที ่..)  ๕๖ 

พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการวสิามัญพิจารณาเสร็จแลว 5 

 

 - นายปรีชา  วัชราภัย (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   ๕๖ 

ผูอภิปราย 

 - พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ     ๕๙, ๖๑ 

 - นายพิรุฬ  เพียรลํ้าเลิศ (กรรมาธิการวิสามัญ)    ๖๐ 

 - นายมณเฑียร  บญุตนั       ๖๓ 10 

 

 เรื่องดวนท่ี ๖ รางพระราชบัญญตัิระเบียบขาราชการรฐัสภา (ฉบับที ่..) ๖๔ 

พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการวสิามัญพิจารณาเสร็จแลว 

 

 - นายปรีชา  วัชราภัย (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   ๖๕, ๖๗, ๗๐ 15 

ผูอภิปราย 

 - รองศาสตราจารยทวีศักดิ์  สูทกวาทิน     ๖๕, ๖๖, ๖๙ 

 - นายกลานรงค  จันทิก       ๖๘, ๗๑ 

 - พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ     ๖๙, ๗๑ 

 - นายพิรุฬ  เพียรลํ้าเลิศ (กรรมาธิการวิสามัญ)    ๗๐, ๗๑ 

 - วาที่รอยตํารวจตรี อาพัทธ  สุขะนนัท (กรรมาธกิารวิสามัญ)  ๗๑ 20 

 

 เรื่องดวนท่ี ๗ รางพระราชบัญญตัิระเบียบขาราชการครูและบุคลากร ๗๔ 

ทางการศึกษา (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว 

 

 - นายปรีชา  วัชราภัย (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   ๗๕, ๗๘, ๗๙ 25 

ผูอภิปราย 

 - นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผอง (กรรมาธกิารวิสามญั)    ๗๘ 

 

 

 

 30 

 

 

 



๔ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ               ครั้งท่ี ๘๔ 

 

                  หนา 

 เรื่องดวนท่ี ๘ รางพระราชบัญญตัติํารวจแหงชาต ิ(ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ๘๐ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว 5 

 

 - นายปรีชา  วัชราภัย (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   ๘๑ 

ผูอภิปราย 

 - พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ     ๘๓ 

 - พันตํารวจเอก บรรจง  วสิาสะ (กรรมาธกิารวิสามญั)1

 10 

   ๘๔ 

1

1

 เรื่องดวนท่ี ๙ รางพระราชบัญญตัิระเบียบขาราชการพลเรือน  ๘๗ 

1

ในสถาบันอดุมศกึษา (ฉบบัท่ี ..) พ.ศ. .... คณะกรรมาธกิารวิสามญั 

1

พิจารณาเสรจ็แลว 

 

1

ผูอภิปราย 

 - นายปรีชา  วัชราภัย (ประธานคณะ1กรรมาธิการวิสามญั)1

 

   ๘๘, ๙๐ 15 

1

 

ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถาม  ไมม ี      ๙๑ 

1

1

ระเบียบวาระท่ี ๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแลว    

1

 - รายงานสรุปผลการดําเนินงานของคณะกรรมาธิการสามัญพิจารณา ๙๒ 20 

1

ศึกษา เสนอแนะ และรวบรวมความเหน็เพ่ือประกอบการพิจารณาจัดทํา 

1

รางรัฐธรรมนญู เลมที่ ๑ (กระบวนการจัดทําและการเสนอความเห็น 

1

ประกอบการจัดทํารางรฐัธรรมนญู คณะกรรมาธิการสามัญพิจารณาศึกษา  

1

เสนอแนะ และรวบรวมความเหน็เพ่ือประกอบการพิจารณาจัดทํารางรัฐธรรมนญู 

1

พิจารณาเสรจ็แลว)  25 

 

1

ผูอภิปราย  

  

 - นายกลานรงค  จันทิก (รองประธานคณะกรรมาธิการสามัญ คนท่ีหนึง่) ๙๓ 

 

 30 

 

 

 



๕ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ               ครั้งท่ี ๘๔ 

 

                  หนา 

1

 5 

ระเบียบวาระท่ี ๕  เรือ่งท่ีคางพิจารณา  ไมม ี     ๙๗ 

1

 

ระเบียบวาระท่ี ๖ เรือ่งท่ีเสนอใหม  ไมม ี     ๙๗ 

1

 

ระเบียบวาระท่ี ๗  เรือ่งอื่น ๆ  ไมม ี      ๙๗ 

     10 

 

 

 

 

 

 



รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ

ครั้งที ่ ๘๔/๒๕๖๑ 

วันพฤหัสบดีที่  ๑๓  ธันวาคม  ๒๕๖๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 

____________________ 5 

 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๒๐  นาฬิกา 

 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๐๐  คน 

 10 

  (เนื่องจาก ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาต ิตดิราชการ นายสุรชัย  เล้ียงบญุเลิศชัย รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ คนท่ีหนึ่ง  

จึงปฏิบัตหินาที่แทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ขณะนีม้ีสมาชกิเขาชือ่ 15 

รวมประชุม จํานวน ๑๓๗ ทาน ครบเปนองคประชุมแลว ผมขอเปดประชมุสภานติิบัญญตัิแหงชาติ 

ครั้งที ่๘๔/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีท่ี ๑๓ ธนัวาคม ๒๕๖๑  

  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม 

  ๑.๑ รบัทราบพระราชโองการประกาศแตงตั้งกรรมการการเลือกตัง้ 

  ดวยมีพระราชโองการประกาศแตงตั้งกรรมการการเลือกตั้งแลว ผมจึงขอเชิญ 20 

ทานสมาชิกโปรดยืนขึน้ เพ่ือรับฟงพระราชโองการและเชิญเลขาธกิารอานพระราชโองการนะครบั   

  (สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาตแิละผูที่อยูในทีป่ระชุมไดยืนขึน้เพ่ือรบัฟง 

พระราชโองการ) 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :    25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒ 

สนช. ๘๔         นิจกานต  ๑/๒ 

 

“พระราชโองการ 

ประกาศ 

แตงตั้งกรรมการการเลือกตั้ง 5 

_________________ 

 

สมเด็จพระเจาอยูหัวมหาวชิราลงกรณ บดินทรเทพยวรางกูร 

 

  สมเด็จพระเจาอยูหัวมหาวชริาลงกรณ บดนิทรเทพยวรางกูร มีพระราชโองการ10 

โปรดเกลาโปรดกระหมอมใหประกาศวา  

  โดยท่ีสภานิติบญัญตัแิหงชาติไดใหความเหน็ชอบผูมีคุณสมบัตแิละไมมีลักษณะ

ตองหามเปนกรรมการการเลือกตั้งเพ่ิมเติมจํานวนสองคน  

  อาศัยอํานาจตามความในมาตรา ๒๒๒ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย 

พุทธศักราช ๒๕๖๐ ประกอบมาตรา ๘ และมาตรา ๑๒ แหงพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญู 15 

วาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๖๐ จึงทรงพระกรณุาโปรดเกลาโปรดกระหมอมแตงตั้ง

กรรมการการเลือกตั้ง ดังนี ้

  ๑. นายเลิศวิโรจน  โกวฒันะ  เปนกรรมการการเลือกตั้ง  

  ๒. นายฐิตเิชฏฐ  นุชนาฏ  เปนกรรมการการเลือกตั้ง 

  ทั้งนี้ ตั้งแตบัดนี้เปนตนไป  20 

    

   ประกาศ ณ วนัที่ ๔ ธันวาคม พุทธศกัราช ๒๕๖๑ เปนปที่ ๓  

ในรัชกาลปจจุบนั  

 

   ผูรับสนองพระราชโองการ  25 

      พรเพชร  วิชติชลชัย  

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต”ิ  

   

          - ๒/๑ 

 

 

 



๓ 

สนช. ๘๔         สงา  ๒/๑ 

 

    ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตอไปจะเปนเรื่องที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม 

ตามระเบียบวาระนะครับ 5 

     ๑.๒ รับทราบสรปุสถานการณ ปญหา และอปุสรรคในการแกไขปญหาจังหวดั 

ชายแดนภาคใตประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐  

 

 

 10 
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๔ 

สนช. ๘๔         สงา  ๒/๒ 

  

    ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดมีมติ เมื่อวันท่ี ๓ 

กรกฎาคม ๒๕๖๑ รบัทราบสรุปสถานการณ ปญหา และอุปสรรคในการแกไขปญหาจังหวัด 5 

ชายแดนภาคใตประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ ตามที่ศูนยอํานวยการบริหารจังหวดัชายแดน

ภาคใตเสนอ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารทีไ่ดแจกใหทานสมาชิกแลว  

     นอกจากนี้ยังมีเรื่องที่จะแจงตอที่ประชมุ ซึ่งไมปรากฏในระเบียบวาระการประชมุ 

ไดแก   

    ๑.๓ รับทราบหัวหนารักษาความสงบแหงชาติโดยความเห็นชอบของคณะรักษา 10 

ความสงบแหงชาติ อาศัยอํานาจตามความในมาตรา ๒๖๕ ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  

ประกอบมาตรา ๔๔ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) พุทธศกัราช ๒๕๕๗  

ไดออกคําสัง่หวัหนาคณะรักษาความสงบแหงชาติ จํานวน ๒ ฉบับ ดังนี้   

    ๑. คําสัง่หวัหนารกัษาความสงบแหงชาต ิที่ ๑๙/๒๕๖๑ ลงวนัที่ ๒๖ 

พฤศจิกายน ๒๕๖๑ เรือ่ง กลไกในการขบัเคลื่อนการปฏิรูปประเทศยุทธศาสตรชาตแิละ 15 

การสรางความสามัคคีปรองดอง 

 ๒. คําส่ังหวัหนาคณะรกัษาความสงบแหงชาติ ที่ ๒๐/๒๕๖๑ ลงวนัที่ ๒๖  

พฤศจิกายน ๒๕๖๑ เรือ่ง มาตรการสนับสนุนการบริหารราชการแผนดินใหมีความคลองตวั 

รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่แจกแลว 

 20 
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๕ 

สนช. ๘๔         สงา  ๒/๓  

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ๑.๔ ดวยไดมีประกาศสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ

เรื่องวันเริ่มตนและวันส้ินสุดของรอบระยะเวลา ๑๒๐ วนัของการประชุมสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ  5 

ซึ่งจะเริ่มตั้งแตวนัที่ ๒๗ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ ถึงวันที่ ๒๖ มนีาคม ๒๕๖๒ และไดประกาศ 

ในราชกิจจานุเบกษาแลว เมือ่วันที ่๒๖ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ ปรากฏตามเอกสารที่แจกให 

ทานสมาชิกแลว จึงขอแจงรอบระยะเวลาการประชุม ๑๒๐ วันดังกลาวใหที่ประชุมไดรับทราบ 

อีกครัง้ 

     (ที่ประชมุรบัทราบ) 10 
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๖ 

สนช. ๘๔         สงา  ๒/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตอไปเปนระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงาน

การประชมุ วันนี้ไมมีรายงานการประชุมที่จะเสนอใหทานสมาชกิรบัรองนะครับ 5 

  ตอไปเปนระเบียบวาระเรื่องดวน 

  เรื่องดวนที่ ๑ การใหความเห็นชอบบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตาํแหนง

เลขาธกิารคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตภาครัฐ (ตามมาตรา ๕๑/๑  

แหงพระราชบญัญตัิมาตรการของฝายบรหิารในการปองกันและปราบปรามการทุจริต  

พ.ศ. ๒๕๕๑ ซึ่งแกไขเพ่ิมเตมิโดยพระราชบัญญัตมิาตรการของฝายบรหิารในการปองกัน 10 

และปราบปรามการทุจรติ (ฉบับที ่๒) พ.ศ. ๒๕๕๙)  
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๗ 

สนช. ๘๔         สงา  ๒/๕ 

 

    ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยสํานักงานคณะกรรมการปองกัน 

และปราบปรามการทุจรติภาครัฐ หรือสํานกังาน ป.ป.ท. มีตาํแหนงเลขาธิการคณะกรรมการปองกัน5 

และปราบปรามการทุจรติภาครัฐวางจากการเกษียณอายุราชการเมื่อสิน้ปงบประมาณ ๒๕๖๑  

และโดยที่มาตรา ๕๑/๒ ของพระราชบัญญตัิมาตรการของฝายบรหิารในการปองกันและปราบปราม

การทุจรติ พ.ศ. ๒๕๕๑ ซึง่แกไขเพ่ิมเตมิโดยพระราชบญัญัติมาตรการของฝายบรหิารในการปองกัน

และปราบปรามการทุจรติภาครัฐ (ฉบับที ่๒) พ.ศ. ๒๕๕๙ ไดบัญญัตไิววาใหเลขาธกิาร 

เปนขาราชการพลเรือนสามญั ซึง่นายกรฐัมนตรนีําความกราบบังคมทูลเพ่ือโปรดเกลาฯ แตงตัง้ 10 

ตามผลการคดัเลือกของคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจรติภาครฐั โดยความเหน็ชอบ

ของวุฒิสภา  

     บัดนี ้คณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจรติภาครัฐไดคัดเลือกและเสนอ

รายชื่อ พันตํารวจโท วันนพ  สมจินตนากุล รองเลขาธิการคณะกรรมการปองกันและปราบปราม

การทุจรติภาครัฐ รักษาราชการแทนเลขาธิการคณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจรติ15 

ภาครัฐ ใหเปนบคุคลผูสมควรไดรับการแตงตัง้ใหดาํรงตําแหนงเลขาธกิารคณะกรรมการปองกนั 

และปราบปรามการทุจรติภาครัฐ มายังสภานติิบัญญตัิแหงชาติ เพ่ือพิจารณาใหความเหน็ชอบ 

ตามความในมาตรา ๕๑/๑ ของพระราชบัญญัติมาตรการของฝายบรหิารในการปองกัน 

และปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๕๑ ซึ่งแกไขเพ่ิมเตมิ โดยพระราชบญัญตัิมาตรการ 

ของฝายบริหารในการปองกนัและปราบปรามการทุจริต (ฉบบัท่ี ๒) พ.ศ. ๒๕๕๙ ประกอบกับ 20 

มาตรา ๒๖๓ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ซึ่งบัญญตัิไววา  

ในระหวางท่ียังไมมีสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภา ใหสภานิตบิัญญัตแิหงชาติทําหนาที่เปน 

สภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภาไปกอน จนกวาจะมีสภาผูแทนราษฎรและวฒุิสภา และโดยทีข่อบงัคับ

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๓๑ กาํหนดไววา เมื่อมีกรณีที่สภาจะตอง

พิจารณาใหบุคคลดาํรงตําแหนงใดตามบทบัญญัตขิองกฎหมาย สภาอาจแตงตั้งคณะกรรมาธิการ 25 
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๘ 

สนช. ๘๔         สงา  ๒/๖  

 

สามัญขึ้นคณะหนึ่ง มีจํานวนไมเกิน ๒๑ คน เพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิ

และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อ รวมท้ังใหรวบรวมขอเท็จจริง 

และพยานหลักฐานอนัจําเปนสําหรับตําแหนงนัน้เปนกรณีไป เพราะฉะนั้นผมขอหารือที่ประชุม  5 

ที่ประชมุจะเห็นสมควรใหมกีารตั้งคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือทําหนาท่ีตรวจสอบประวตัิ  

ความประพฤตแิละพฤติกรรมทางจริยธรรมของบคุคลผูไดรับการเสนอชือ่ใหดาํรงตําแหนง 

เลขาธกิารคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตภาครัฐหรือไม เชิญคุณหมอเฉลิมชัย   

บุญยะลีพรรณ ครับ 

  ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   กราบเรียนทานประธานทีเ่คารพ 10 

กระผม นายแพทยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ สมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิในฐานะรองเลขานกุาร

คณะกรรมาธกิารวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ขอเสนอใหทีป่ระชุม 

ตั้งคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือทําหนาทีต่รวจสอบประวัต ิความประพฤติและพฤตกิรรม 

ทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตาํแหนงเลขาธิการคณะกรรมการปองกัน 

และปราบปรามการทุจรติในภาครฐั ประกอบดวยกรรมาธิการ จํานวน ๑๗ คน ขอผูรับรองดวยครบั 15 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอใหตั้งคณะกรรมาธิการสามญั 

เพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบคุคลผูไดรบั 

การเสนอชื่อ จํานวน ๑๗ ทาน มีผูรับรองถูกตอง จะมีสมาชิกทานใดเสนอรายชื่อเปนอยางอืน่ 20 

หรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาที่ประชมุเหน็ชอบ และโดยที ่

ขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๓๒ กําหนดไววา ในการ 25 
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๙ 

สนช. ๘๔         สงา  ๒/๗ 

 

ตั้งคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือทําหนาทีด่ังกลาวใหตัง้จากบุคคลที่ไดรับการเสนอชือ่จากที่ประชุม

ของคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัิแหงชาติ จํานวนไมเกนิ ๕ คน ทีเ่หลือ 

ใหตั้งจากคณะกรรมาธิการสามัญคณะละ ๑ คน เพราะฉะนั้นเมื่อทีป่ระชุมเห็นควรใหตั้ง5 

คณะกรรมาธิการขึน้ทําหนาท่ีดังกลาวสัดสวนตองเปนไปตามขอบังคบัการประชุมสภานิติบญัญตัิ

แหงชาตทิี่ผมเรียนใหทีป่ระชุมไดรับทราบเชิญคุณหมอเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ เสนอรายชื่อครบั 

  ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   กราบเรียนทานประธานทีเ่คารพ 

กระผม นายแพทยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ สมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิขอเสนอรายชื่อ 

กรรมาธิการสามัญเพ่ือทาํหนาที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤตแิละพฤติกรรมทางจริยธรรม 10 

ของบคุคลผูไดรบัการเสนอชือ่ใหดํารงตําแหนงเลขาธกิารคณะกรรมการปองกันและปราบปราม 

การทุจรติในภาครัฐ จํานวน ๑๗ คน ดงันี้  

    ๑. นายกลานรงค  จันทิก  

       ๒. พลเอก จิระเดช  โมกขะสมิต 

    ๓. พลเอก ชยุติ  สุวรรณมาศ 15 

    ๔. นางนิพัทธา  อมรรัตนเมธา 

    ๕. พลตํารวจเอก พิชติ  ควรเดชะคุปต 

    ๖. พลเอก พิศณุ  พุทธวงศ 

    ๗. นายภาณุ  อุทัยรัตน 

    ๘. พลเอก ภาณุวัชร  นาควงษม 20 

    ๙. พลเอก เลิศฤทธิ ์ เวชสวรรค 

  ๑๐. พลอากาศเอก ศิวเกียรติ์  ชเยมะ  

  ๑๑. พลเรือเอก ศิษฐวัชร  วงษสุวรรณ 

  ๑๒. นายสมพล  เกียรตไิพบลูย 

  ๑๓. นายสมศกัดิ ์ โชตริัตนะศิร ิ  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๐ 

สนช. ๘๔         สงา  ๒/๘ 

 

  ๑๔. พลเอก สุนทร  ขําคมกลุ  

  ๑๕. พลเอก สุรพงษ  สุวรรณอัตถ 

  ๑๖. พลเรือเอก สุรศักดิ ์ หรุนเรงิรมย 5 

  ๑๗. พลเอก อูด  เบื้องบน  

  ขอผูรับรองดวยครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

 

          -  ๓/๑  10 

   

 

 

 

 

 



๑๑ 

สนช. ๘๔          ทิพวรรณ  ๓/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ถือวาทีป่ระชุมเห็นชอบ เชิญเลขาธิการ 

อานรายชื่อกรรมาธิการ ๑๗ ทาน เสนอตอทีป่ระชุมอกีครั้งครับ 5 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   รายชื่อกรรมาธกิารสามัญ 

เพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบคุคลผูไดรบั 

การเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงเลขาธิการคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตในภาครัฐ 

จํานวน ๑๗ คน ดงันี ้10 

  ๑. นายกลานรงค  จันทิก  

  ๒. พลเอก จิระเดช  โมกขะสมิต  

   ๓. พลเอก ชยุต ิ สุวรรณมาศ  

  ๔. นางนิพัทธา  อมรรตันเมธา  

  ๕. พลตํารวจเอก พิชติ  ควรเดชะคุปต  15 

   ๖. พลเอก พิศณุ  พุทธวงศ  

  ๗. นายภาณุ  อทุัยรัตน  

  ๘. พลเอก ภาณุวัชร  นาควงษม   

  ๙. พลเอก เลิศฤทธิ ์ เวชสวรรค  

         ๑๐. พลอากาศเอก ศวิเกียรติ์  ชเยมะ 20 

         ๑๑. พลเรือเอก ศิษฐวัชร  วงษสุวรรณ  

         ๑๒. นายสมพล  เกียรติไพบูลย  

         ๑๓. นายสมศักดิ์  โชติรตันะศิร ิ 

         ๑๔. พลเอก สุนทร  ขําคมกุล  

         ๑๕. พลเอก สุรพงษ  สุวรรณอตัถ 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๒ 

สนช. ๘๔          ทิพวรรณ  ๓/๒ 

 

           ๑๖. พลเรือเอก สุรศักดิ ์ หรุนเริงรมย   

           ๑๗. พลเอก อูด  เบื้องบน  

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  5 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อกรรมาธกิารท้ัง ๑๗ ทาน ท่ีเลขาธกิาร 

ไดอานเสนอตอที่ประชุมถูกตองนะครับ ตอไปขอใหท่ีประชุมพิจารณากําหนดเวลาการทํางาน 

ของคณะกรรมาธิการคณะนี ้ซึ่งขอบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐  

ขอ ๑๓๑ วรรคสอง กาํหนดไววาตองดาํเนนิการใหเสร็จภายใน ๔๕ วนั นับจากวนัแตงตั้ง 

เพราะฉะนัน้ที่ประชุมเหน็ควรกําหนดระยะเวลาใหคณะกรรมาธิการคณะนีเ้ปนเวลากี่วัน  10 

เชิญผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ ครบั  

  ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   กราบเรียนทานประธานทีเ่คารพ  

กระผม นายแพทยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ สมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิขอเสนอกําหนด

ระยะเวลาดําเนินงานของคณะกรรมาธิการภายใน ๔๕ วัน นับแตวนัที่ไดแตงตั้ง ขอผูรับรอง 

ดวยครับ 15 

   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิเสนอกําหนดเวลาดําเนินงาน  

๔๕ วัน นับจากวันนี้ มีผูรับรองถกูตอง จะมีสมาชิกทานใดเสนอกรอบเวลาเปนอยางอื่นหรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เมื่อไมม ีถือวาที่ประชมุเห็นชอบกําหนดเวลา 

ทํางานของคณะกรรมาธกิารคณะนี้ ๔๕ วันนับจากวนันี ้ผมขอนัดประชุมคณะกรรมาธิการ 

คณะนีเ้ลย เชญิประชุมคณะกรรมาธิการสามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤต ิ

และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดาํรงตําแหนงเลขาธกิารคณะกรรมการ25 

ปองกนัและปราบปรามการทุจริตในภาครัฐ ประชุมนดัแรกวันจันทรที ่๑๗ ธนัวาคม ๒๕๖๑  

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๓ 

สนช. ๘๔          ทิพวรรณ  ๓/๓ 

 

เวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา หองประชุมคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๑๐๔ ชัน้ ๑ อาคารรฐัสภา ๒ 

จึงขอเชญิทานสมาชกิที่มรีายชื่อเปนกรรมาธกิารคณะนี้เขาประชุมโดยพรอมเพรียงกนัครบั  

จบระเบียบวาระเรื่องดวนที ่๑  5 

  เรื่องดวนที่ ๒  รางพระราชบัญญตัิคุมครองแรงงาน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 

คณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณาเสรจ็แลว  

 

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๔ 

 สนช. ๘๔          ทิพวรรณ  ๓/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ 

ครั้งที ่๖๑/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีท่ี ๒๐ กันยายน ๒๕๖๑ ไดลงมตริับหลักการของรางพระราชบัญญัติ5 

คุมครองแรงงาน (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... และมีมติตัง้คณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นคณะหนึ่งเพ่ือพิจารณา

นั้น  

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาวเสร็จ

เรียบรอยแลว แลวไดนําเสนอรายงานตอประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาตติามขอบังคับ 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๑๘ ปรากฏตามเอกสารที่แจก ผมขอเชญิ10 

คณะกรรมาธกิารวิสามญัประจําที่ครบั  

  (คณะกรรมาธกิารวิสามญัเขาประจําที)่ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   นอกจากนี้ทานประธานคณะกรรมาธิการ

วิสามญัไดมีหนังสือขออนุญาตใหผูแทนจากกรมสวัสดิการและคุมครองแรงงาน กระทรวงแรงงาน 15 

เขารวมประชมุเพ่ือรวมชีแ้จงขอมูลประกอบการพิจารณา ๒ ทาน ไดแก 

   ๑. นายอนุชา  จันทรเกษร    ผูอํานวยการกองนิตกิาร 

   ๒. นายณรงคฤทธิ์  วรรณโส    นิติกรชํานาญการพิเศษรักษาการ 

         ผูเชี่ยวชาญดานกฎหมาย 

  เพ่ือประโยชนในการพิจารณาอนุญาต เชญิทั้ง ๒ ทานเขาประจําทีไ่ด 20 

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่)  

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั 

พรอมแลว เชิญแถลงรายงานครบั 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๕ 

สนช. ๘๔          ทิพวรรณ  ๓/๕ 

 

  พลเอก ศุภกร  สงวนชาติศรไกร (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   :    

กราบเรียนประธานสภานติบิัญญตัิแหงชาตแิละสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพทุกทาน 

กระผม พลเอก ศุภกร  สงวนชาตศิรไกร ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณา 5 

รางพระราชบัญญัติคุมครองแรงงาน (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... สภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ

พรอมดวยกรรมาธิการวิสามญัท่ีไดรับการแตงตัง้ทั้ง ๑๕ ทาน ขอรายงานผลการพิจารณา 

รางพระราชบัญญัติคุมครองแรงงาน (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. .... ตอทีป่ระชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิ

ดังตอไปนี ้

  ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๖๑/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีท่ี ๒๐  10 

กนัยายน ๒๕๖๑ ไดลงมติรบัหลักการแหงรางพระราชบัญญตัิคุมครองแรงงาน (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. .... 

ซึ่งคณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอไวพิจารณา และตั้งคณะกรรมาธกิารวิสามัญขึน้คณะหนึ่งเพ่ือพิจารณา 

กําหนดเวลาปฏิบัตงิานใหแลวเสร็จภายใน ๓๐ วนั ตอมาท่ีประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ไดมมีติใหขยายเวลาตามขอบังคับการประชุมสภานิติบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ออกไปอีก

จํานวน ๒ ครั้ง ครั้งละ ๓๐ วันนั้น  15 

   บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาวเสร็จ

เรียบรอยแลว สรปุไดดงันี ้

   ๑. การรบัฟงขอมูลขอเท็จจริง ในการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามญั

นอกจากการนําขอมูลรายงานการรับฟงความคดิเหน็ของกระทรวงแรงงาน โดยกรมสวัสดกิาร 

และคุมครองแรงงานตามมาตรา ๗๗ ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย มาประกอบ 20 

การพิจารณาแลว คณะกรรมาธิการวิสามญัยังไดเชญิหนวยงานตาง ๆ ที่เกี่ยวของมาใหขอมูล

ขอเท็จจรงิเพ่ือประกอบการพิจารณาดวย ไดแก กรมสวสัดิการและคุมครองแรงงาน หอการคาไทย 

สภาหอการคาแหงประเทศไทย สภาอุตสาหกรรมแหงประเทศไทย การใหขอคดิเหน็ทาง 

ดานกฎหมายจากสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา และยังไดแตงตั้งทีป่รึกษากิตตมิศักดิ์ 

จากผูทรงคุณวฒุิที่มคีวามรูและประสบการณมาใหขอคดิเหน็และขอเสนอแนะดวย จํานวน ๔ ทาน  25 
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๑๖ 

สนช. ๘๔          ทิพวรรณ  ๓/๖ 

 

  ผลการพิจารณา เนื่องจากรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้มีหลักการและเหตุผล 

ในการแกไขเพ่ิมเติมเพ่ือคุมครองลูกจางใหมีประสิทธิภาพย่ิงขึ้น ในขณะเดียวกันก็มคีวามจําเปน 

ที่จะตองพิจารณาผลกระทบที่อาจจะเกดิขึ้นกบันายจางดวย ตลอดท้ังเหตุผลความจําเปน 5 

ของเจาหนาที่ผูซึง่จะนํารางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไปใชบังคับ ทําใหรางพระราชบัญญัตนิี้แมจะมี

เพียง ๒๕ มาตรา แตเพ่ือความละเอียดรอบคอบจึงจําเปนตองใชเวลาในการพิจารณาพอสมควร 

ทั้งนี้ผลการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญไดมกีารแกไข จํานวน ๒ มาตรา คือมาตรา ๔ 

และมาตรา ๗ ---------------------------------------------------------------------------------------------- 

 10 

           - ๔/๑

 

 

 



๑๗ 

สนช. ๘๔        สมบูรณ  ๔/๑ 

 

โดยไมมีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติทานใด 

เสนอคําแปรญตัต ินอกจากนี้คณะกรรมาธกิารวิสามัญไดมีการตัง้ขอสังเกตเพ่ือใหทีป่ระชมุ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตไิดพิจารณาและมมีติเห็นชอบแลวสงไปยังหนวยงานทีเ่กี่ยวของตอไปดวย  5 

จํานวน ๔ ขอ  

  ในการนี้คณะกรรมาธิการวิสามัญจึงขอเสนอรายงานการพิจารณา 

รางพระราชบัญญัติคุมครองแรงงาน (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ตามที่ไดมีการแกไขเพ่ิมเตมิ พรอมดวย 

ขอสังเกตตอที่ประชมุสภานติิบัญญตัิแหงชาติเพ่ือพิจารณาตอไป รายละเอียดปรากฏตามรายงาน 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัที่ไดนําเรียนสมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติทุกทานไดทราบแลว  10 

ขอกราบขอบพระคุณครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ทานประธาน 

คณะกรรมาธิการวิสามญัไดแถลงรายงานตอที่ประชุมจบแลว สรปุความไดวาในระหวาง 

การพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญไดนําขอมูลการรับฟงความเห็นของผูเกี่ยวของ  15 

ขอมูลการวเิคราะหผลกระทบของรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ท่ีอาจจะเกิดขึ้นมาประกอบ 

การพิจารณาตามบทบญัญตัขิองรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ มาตรา ๗๗ 

ดวยแลว  เพราะฉะนัน้ในการพิจารณาของทานสมาชกิทัง้ในวาระที ่๒ และวาระที่ ๓ ขอให 

ทานสมาชิกนาํขอมูลดงักลาวมาประกอบการพิจารณาเพ่ือใหเปนไปตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง  

ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ ดวยนะครบั ตอไปจะเปนการพิจารณา20 

ในวาระที่ ๒ ซึ่งจะเริ่มตนดวยชื่อราง คําปรารภ แลวพิจารณาเรียงลําดับมาตราไปจนกวาจะจบราง 

และโดยที่รางพระราชบัญญตัิฉบับนีม้ีทั้งส้ิน ๒๕ มาตรา คณะกรรมาธกิารวิสามญัมกีารแกไข 

จํานวน ๒ มาตรา ไมมกีรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมมีสมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ

เสนอคําแปรญตัต ิเพราะฉะนั้นแนวทางในการพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ผมขอหารือ 

 25 
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๑๘ 

สนช. ๘๔        สมบูรณ  ๔/๒ 

 

ที่ประชมุจะพิจารณาเรียงลําดับมาตราไปกอนจนกวาจะจบรางแลวจึงจะขอใหที่ประชุมลงมต ิ

ในมาตราที่มีการแกไขในภายหลัง ไมทราบจะมีสมาชกิทานใดมคีวามเห็นเปนอยางอื่นหรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ถือวาทีป่ระชุมเห็นชอบนะครับ  

ผมจะไดดาํเนนิการตามนี ้เชิญเลขาธิการดําเนินการตอครับ 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัติคุมครองแรงงาน 10 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ชื่อรางพระราชบัญญัต ิไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑  

ถึงมาตรา ๓ ไมมีการแกไข  มาตรา ๔ แกไขมาตรา ๑๓ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๔ ซึ่งเปนบททีแ่กไขมาตรา ๑๓ เดมิ 

คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแกไขโดยเพ่ิมขอความขึน้มาใหม ไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญัตต ิ15 

และไมมีกรรมาธกิารวสิามญัสงวนความเห็น ทานสมาชิกทานใดติดใจอภิปรายหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ เชญิเลขาธิการตอครับ 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ 20 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๕ และมาตรา ๖  

ไมมีการแกไข  มาตรา ๗ แกไขมาตรา ๔๑ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๗ ซึ่งเปนการแกไขมาตรา ๔๑ เดมิ 

คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการเพ่ิมเติมความขึ้นมาเปนวรรคสามใหม ไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญตัต ิ25 
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๑๙ 

สนช. ๘๔        สมบูรณ  ๔/๓ 

 

และไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็น มีทานใดประสงคอภิปราย ทานวัลลภ  ตังคณานุรกัษ   

ทานพลเอก สมเจตน  บญุถนอม เชิญทานวัลลภ  ตังคณานุรักษ กอนครับ 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   กราบเรียนทานประธานท่ีเคารพ กระผม  5 

นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ ผมพยายามทําความเขาใจวามาตรา ๗ 

ที่ไปยกเลิกความในมาตรา ๔๑ ของกฎหมายเมื่อป ๒๕๔๑ นี้ ผมเขาใจวาในมาตรา ๔๑ เดมิม ี

วรรคที่คณะกรรมาธิการวิสามัญเติมอยูนั่นแหละก็คอื “มีวันลาตามวรรคหนึง่ใหนับรวมวันหยุดทีม่ ี

ในระหวางวนัลาดวย” ที่ผมอางกฎหมายเกานี้ประหนึง่คลาย ๆ คณะกรรมาธิการวสิามัญเห็นวา 

ตกหายไปจึงมาเติมเขาใจวาอยางนัน้ ถาอยางนั้นผมขอถามแลว คือความเดมิไมมีวรรคสอง  10 

ความเดมิเขาใหหยุดได ๙๐ วัน แลวก็บอกวา “ใหรวมวนัหยุดดวย” อันใหมบวกมา ๘ ใหไปสําหรบั 

เพ่ือตรวจครรภ แลวเขาไมมวีรรคสาม ผมเขาใจวาเจตนาเดิมผมเชื่อวาคณะกรรมการกฤษฎีกา 

ไมตกหลน ไมรูผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาจะตอบเหมือนผมไหม ผมเชือ่วาไมตกหลน  

ที่ถามเพราะวาบวกมา ๘ วนันี้ความทีเ่ตมินาจะไปให ๘ วันนั้นเปนประโยชนที่สุดสําหรับสตรทีี่เขา 

ตองไปตรวจครรภ คําถามผมคือวาถาสตรีท่ีไปตรวจครรภจาก ๙๐ วนั เปน ๙๘ วันนี้ วนัที่ไปตรวจ 15 

เปนวันหยุดนับไหมในวรรคสอง เขาจะขาดทุนไหม ทานนึกออกใชไหม บังเอิญไปตรวจในชวง 

วันหยุดพอดีจะนบัไหมใน ๒ วันแรกกอนจะนับ ๙๐ วนั คือทานไปคมุเฉพาะวรรคหนึ่ง ใน ๙๘ วัน  

คือวาคลุมหมดเลย ผมกลัววาเขาจะเสียสิทธ ิเพราะการตรวจครรภนี้เวลานอยมาก พวกเราผูหญงิ 

ที่มีลูกจะรูวาจะใชเวลามากกวานี้ ผมจึงถามเพ่ือความเขาใจวาที่เติมนี้ขออนญุาตถามผูแทน

สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาจริง ๆ เผอิญทานนัง่อยู ตกหลนจริงหรือเปลา หรอืวามเีจตนาอืน่20 

จึงไมเขียนเอาไวแลวคณะกรรมาธิการวิสามัญไปเห็นเขา ทานประธานครับ ผมขอความชดัเจน 

ตรงนี้กอน  ขอบคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เดีย๋วฟงพลเอก สมเจตน  บญุถนอม อีกทาน 

เชิญพลเอก สมเจตน  บุญถนอม ครับ 25 
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๒๐ 

สนช. ๘๔        สมบูรณ  ๔/๔ 

 

  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม   :   ขอบพระคุณครับ กราบเรียนทานประธานสภา 

ที่เคารพ ผม พลเอก สมเจตน  บุญถนอม สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ในประเดน็ของผมนัน้ 

ขออนญุาตใกลเคียงกับทานวัลลภ  ตังคณานรุักษ ครูหยุย ซึ่งจะเรียนถาม เนื่องจากความเดมิ 5 

ตามรางนั้น ๙๐ วนั แลวก็เพ่ิมแกไขใหมเปน ๙๘ วัน แลวในรางเดิมกม็าเพ่ิมในเรื่องวันลา 

เพ่ือตรวจครรภกอนคลอดบตุร ผมคดิวาในการท่ีเพ่ิมนัน้ก็คือ ๘ วัน จึงไปรวมอยู สวนที ่

คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึ้นมาก็คอืขอความในวรรคสาม “วนัลาตามวรรคหนึ่ง ใหนับรวม 

วันหยุดที่มีระหวางวนัลาดวย” ขอความท่ีเพ่ิมในวรรคสามนัน้เปนขอความเดิมตามกฎหมายเดิม 

ซึ่งในรางพระราชบัญญัตฉิบบัใหมนีไ้มมี จึงอยากจะเรียนถามวาขอความท่ีเพ่ิมรวมนั้นคาํวา 10 

“วนัหยุด” ในมาตรา ๕ ไดบัญญตัิไววา “หมายความวา วนัที่กําหนดใหลูกจางหยุดประจําสัปดาห 

หยุดตามประเพณี และหยุดพักผอนประจําป” คําวา “หยุดประจําสัปดาห หยุดตามประเพณี”  

นั้นเขาใจได เพราะวาเปนวนัที่กําหนดไวแนนอน เกดิวนัลาคลอดนัน้ไปตรงกบัวนัอาทิตยที่หยุด 

หรือวันวิสาขบูชา วนัมาฆบชูานั้นเขาใจได เพราะมีการกําหนดไวลวงหนา แตประเด็นสําคัญ 

ก็คือ หยุดพักผอนประจําปนั้นจะเกดิขึน้ไดดวยปจจัย ๒ ปจจัย ๑. คือนายจางเปนผูกําหนด  15 

หรือ ๒. นายจางและลูกจางตกลงกันกาํหนดเปนวันหยุดประจําสัปดาหที่เปนวันหยุดพักผอน 

ประจําป ในกรณีท่ีไดกําหนดไวลวงหนาแลวไปตรงกบัวนัคลอดก็เขาใจไดวาเปนการกําหนดไว 

ลวงหนา เพราะฉะนั้นเมื่อเขาไปอยูตรงกับวันลาคลอดแลวเกดิประเด็นคําถามขึน้วาจะนับวาวันหยุด 

พักผอนประจําปที่ลูกจางเขามีสิทธไิดรับ ๖ วันรวมเขาไปดวยหรือไม นัน่เปนประเดน็สําคญัวา 

เกิดนายจางไดทราบวาเขาจะลาคลอด ๙๘ วันแลวนายจางไปกําหนดวนัที่คุณลาคลอด ๙๘ วันนั้น 20 

ใหถือวาเปนวนัหยุดพักผอนประจําปคุณ ๖ วัน ผมคดิวาลูกจางนัน้จะเสียสิทธไิปอีก ๖ วนั  

ก็อยากที่ จะถามวาในกฎหมายเดมินัน้ไดมีวิธีการปฏิบัติไวอยางไร  

  อีกประเดน็หนึ่งทีเ่หน็วาในวรรคสองเขียนวา “วันลาเพื่อคลอดบตุรตามมาตรานี”้  

อันนี้เปนประเดน็ขอกฎหมายที่เขียนไว กับวรรคสามเขียนวา “วันลาตามวรรคหนึง่” อยากทราบ 

วามีความแตกตางกันอยางไร การเขียนกฎหมายทําไมถงึไมเอาวนัลาตามวรรคหนึ่งนั้นไปรวม 25 
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๒๑ 

สนช. ๘๔        สมบูรณ  ๔/๕ 

 

วรรคสองไวเสียเลย เพราะในท่ีสุดวันลาเพ่ือคลอดบตุรนัน้ก็หมายถงึวนัลารวมทัง้ตรวจครรภ รวมทั้ง 

วันหยุดดวย ทําไมไมเขียนรวมกนั ไปแยกเขียนวา “วันลาเพ่ือคลอดบุตรตามมาตรานี้” 

พอวรรคสามเขียน “วันลาตามวรรคหนึง่” ในท่ีสุดบัญญตัิไวอยางไร จะตองเขียนอยางไรท่ีถูกตอง 5 

ขอบพระคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มทีานอื่นอีกหรือไมครบั เชิญนายแพทยเจตน 

ศิรธรานนท ครับ 

 10 

         -  ๕/๑ 

 

 

   

15 

 

 

 



๒๒ 

สนช. ๘๔          วิภาริน ี ๕/๑ 

 

    นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายแพทยเจตน  ศริธรานนท สมาชกิสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิทานประธานครับ  

ผมเองก็สงสัยแบบเดียวกับเพ่ือนสมาชิกวา กรณีทีค่ณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึน้มาอีกวรรคหนึ่ง 5 

วา “วนัลาตามวรรคหนึ่ง ใหนับรวมวันหยุดทีม่ีในระหวางวันลาดวย” นัน้เกดิจากอะไร เพราะฉะนั้น 

คําถามก็คงจะตองถามไปทีผู่แทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาวา ในรางเดิมที่ทานไมมวีรรคนี ้

มีเจตนารมณอยางไร เพราะวารางพระราชบญัญตัิฉบับนี้มีการแกไขเพ่ิมเติมจากเดมิ ซึง่อยูใน 

มาตรา ๔๑ ของพระราชบญัญตัิฉบบัเดิม แลวก็เขียนวา “วันลาตามวรรคหนึง่ ใหนับรวมวันหยุด 

ที่มีในระหวางวันลาดวย” กส็อดคลองกับท่ีเขียน เพราะฉะนั้นในกรณีนีเ้ดมิอยูวรรคสอง ผมเชื่อวา 10 

ไมไดเกดิจากการหลุด ไมไดเกิดจากความผิดพลาด แตผมเชื่อวาเกดิจากความตัง้ใจ เพราะวา 

ในการพิจารณาทานเพ่ิมวนัที่ลาคลอดบุตรขึน้มา แลวทานก็เพ่ิมขึ้นมาในกรณีที่วา เพ่ิมจาก ๙๐ วนั  

เปน ๙๘ วนั เพราะฉะนั้นการที่เพ่ิมจาก ๙๐ วัน เปน ๙๘ วนั ทานตองดูหมดแลว ทานตองดวูรรค 

ที่ทานเติมขึ้นมาหมด ผมหมายถึงวาในชัน้ของกอนท่ีจะรางเขามา คือในรางแรก รางที่เรารบั 

หลักการไป คือผมไมเชื่อวาหลุด เมื่อไมเชือ่วาหลุดจะตองมีเจตนารมณทีต่ัดออกไป เพราะฉะนั้น 15 

ตรงนี้ผมสงสัยอยางมากวาเกิดจากอะไร ทาํไมรางเดิมไมมี การท่ีเพ่ิมขึ้นมานี้ทางคณะกรรมาธิการ 

อาจจะมีเจตนาวาคิดวาหลุด คือใสไมครบ แตผมคิดวาไมใชอยางนัน้ เพราะวาอยูดี ๆ ทานก็มา 

เพ่ิมจาก ๙๐ วัน เปน ๙๘ วนั แลวในกฎหมายเดิมก็ม ีในการพิจารณาตองพิจารณากฎหมายเดมิ 

อยูดวย เพราะฉะนั้นตรงนี้สงสัยอยางมากวาเพ่ิมขึน้มาเพราะอะไร ในขณะที่เดิมมีเจตนารมณ 

อยางไรถึงตัดออกไป ตรงนีข้องใจมาก ขอบคุณครับ 20 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)    :   เชิญคณะกรรมาธิการวิสามัญตอบชีแ้จงครับ 

   พลเอก ศุภกร  สงวนชาติศรไกร (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   :    

เรียนทานประธานสภานิตบิญัญตัิแหงชาติที่เคารพ ผม พลเอก ศุภกร  สงวนชาติศรไกร ประธาน 

คณะกรรมาธิการวิสามญั ผมขออนุญาตชีแ้จงเหตุผลกอน ในกรณีที่คณะกรรมาธิการวิสามัญ 25 
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๒๓ 

สนช. ๘๔          วิภาริน ี ๕/๒ 

 

ไดนําความในวรรคสองของกฎหมายเดิมกลับมาบัญญัตไิวเชนเดิม เนื่องจากคณะกรรมาธกิาร 

วิสามญัมีความหวงใยวากฎหมายเดิมกไ็ดมีบญัญตัิไวแลว หากจะยกเลิกอาจจะมกีารตีความไดวา 

ตอไปนี้จะไมนับรวมวันหยุดอีกก็ได ซึ่งจะทําใหมีผลในการลาเกนิกวา ๙๘ วนั อนันีค้ือเหตุผล 5 

ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัไดพิจารณา นอกจากนี้แลวการเพ่ิมความในวรรคสามนัน้เปนกฎหมาย 

ที่ใชบังคับอยูแลวในปจจุบนัจึงไมกระทบกับมาตราอืน่ ๆ ไมวาจะเปนการลาเพ่ือรับราชการทหาร 

หรือการลาเพ่ือฝกอบรม เปนตน ประกอบกบับทนิยามคําวา “วันหยุด” บัญญัตไิวชัดเจนวา 

มี ๓ ประเภท คือวนัหยุดประจําสัปดาห หยุดตามประเพณี หรือหยุดพักผอนประจําป จึงทาํให 

การนบัวนัลาคลอดบุตรจํานวน ๙๘ วนั มคีวามชดัเจน ไมตองมีการตคีวามวาตองนบัรวมวนัหยุด10 

หรือไม  

   สําหรบักรณีในเรื่องของวนัลาพักผอนนัน้ ในเรื่องวนัหยุดโดยหลักการแลว 

กฎหมายกาํหนดไวใหนายจางเปนผูจัดใหมีการประกาศหรือกาํหนดตามมาตรา ๒๘ ถึงมาตรา ๓๐  

ซึ่งในกรณีวนัหยุดพักผอนประจําปนั้นจะปรากฏในมาตรา ๓๐ โดยบญัญตัวิา “ลูกจางซึง่ทํางาน 

ติดตอกนัมาแลวครบหนึ่งปมีสิทธิหยุดพักผอนประจําปไดปหนึ่งไมนอยกวาหกวนัทํางาน โดยให 15 

นายจางเปนผูกําหนดวันหยุดดงักลาวใหแกลูกจางลวงหนา หรือกาํหนดใหตามที่นายจางและลูกจาง 

ตกลงกัน” ซึ่งโดยปกตแิลวนายจางกจ็ะกําหนดใหลูกจางใชสิทธิพักผอนประจําปเปนชวง 

และใหลูกจางทําการเลือกและทําการตกลงกบันายจาง  

   สวนประเดน็ที่วา หากมกีารกําหนดวันหยุดพักผอนท่ีตรงกับวันลาคลอดบุตร 

ลูกจางก็สามารถที่จะขอทําความตกลงกับนายจางเพ่ือที่จะเล่ือนวันหยุดพักผอนประจําปไปใชสิทธิ 20 

ในภายหลังกไ็ด ซึง่หากลูกจางจะไมใชสิทธเิสียเลย ความในมาตรา ๓๐ วรรคสาม กไ็ดบัญญตัิไววา 

“นายจางและลูกจางอาจตกลงกันลวงหนาใหสะสมและเล่ือนวนัหยุดพักผอนประจําปท่ียังมิไดหยุด 

ในปนัน้รวมเขากับปตอ ๆ ไปได” ดังนั้นจึงไมนาจะสงผลกระทบแตอยางใด อนันีก้็เปนขอพิจารณา 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั แตอยางไรก็ตามเพ่ือใหเกิดความชัดเจน ตามคําถามท่ีทานสมาชิก 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๔ 

สนช. ๘๔          วิภาริน ี ๕/๓ 

 

ผูทรงเกียรตไิดถามนี้ ผมขออนุญาตใหทางผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาไดเพ่ิมเติม 

เพ่ือใหเกิดความแนชดัวาในสวนตรงนี้เพ่ือสนบัสนนุเหตผุลของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

ขออนญุาตผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาครับ 5 

    ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)    :   เชิญผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

ครับ 

   นางสาวภิรมยพร  คาํปนตา (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนญุาตกราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตแิละทานสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ดิฉนั นางสาวภิรมยพร   10 

คําปนตา กรรมาธิการวิสามญั ขออนญุาตชี้แจงในสวนเหตุผลของรางพระราชบัญญตัิ มาตรา ๔๑  

ที่ผานการตรวจพิจารณาของสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ตอนนั้นที่พิจารณาเสร็จไดตดัความ 

ในสวนของมาตรา ๔๑ วรรคสอง ออก ซึ่งกําหนดวา “วันลาตามวรรคหนึ่ง ใหนับรวมวนัหยุดที่มี 

ในระหวางวนัลาดวย” ในการพิจารณาของชัน้กรรมาธิการดฉิันก็ไดชี้แจงเหตุผลใหทาง 

คณะกรรมาธกิารวิสามญัไดทราบถึงเหตุผลท่ีทางคณะกรรมการกฤษฎีกาไดตัดความในมาตรา ๔๑  15 

วรรคสอง ออก คณะกรรมการกฤษฎีกามีเหตุผลทีต่ดัความในมาตรา ๔๑ วรรคสอง ออก 

เนื่องจากวาการลาเพ่ือคลอดบตุรนัน้ โดยปกติแลวจะเปนการลาที่เปนระยะเวลาทีย่าวตอเนื่อง  

ซึ่งยอมท่ีจะตองนบัรวมวันหยุดเขาไปดวย คณะกรรมการกฤษฎีกาจึงไดพิจารณาเหน็สมควร 

ที่บอกวา เพราะฉะนั้นในเรือ่งของมาตรา ๔๑ วรรคสอง ซึง่กําหนดไวเชนนี้จึงไมจําเปนตองกําหนด 

เอาไว เพราะวาเปนท่ีทราบกันโดยทั่วไปอยูแลวระหวางนายจางกบัลูกจางวาจะตองนับรวมวันหยุด 20 

ที่มีในระหวางวันลาเพ่ือคลอดบตุรดวย นอกจากนีก้็ไดไปเทียบเคียงกับตัวของวันลาเพ่ือรับราชการ 

ทหาร หรอืวาวันลาเพ่ือการฝกอบรม เปนตน วนัลาเหลานั้นก็มิไดกําหนดในเรื่องของการนับวัน 

ไวดวย ซึ่งโดยปกติแลววนัลาเหลานั้นก็จะเปนการลาที่ยาวนานเหมือนกนั ก็จะนบัรวมวนัหยุด 

เขาไปดวย ทนีี้พอมาถึงตรงมาตรา ๔๑ วรรคสอง คณะกรรมาธิการวิสามญัจึงเห็นวา ในการกําหนด 

ในวรรคสองก็ไมจําเปนที่จะตองกาํหนดเอาไวกไ็ด แตท้ังนี้ในชัน้ของคณะกรรมาธิการก็เห็นวา 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๕ 

สนช. ๘๔          วิภาริน ี ๕/๔ 

 

เพ่ือความชัดเจน แลวก็เพ่ือไมใหเกดิปญหาในการตีความก็เหน็สมควรที่จะนาํมาตรา ๔๑ วรรคสอง 

กลับมาดวย แลวก็การนํากลับมากําหนดเอาไวก็เปนแคเรื่องของการเพ่ิมเติมรายละเอียดใหมี 

ความชัดเจนย่ิงขึ้น และไมใหเกดิปญหาในการบังคบัใชกฎหมาย ขออนุญาตกราบเรียนคะ 5 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)    :   มีทานใดยังติดใจอยูหรือไมครับ ทานวัลลภ   

ตังคณานุรกัษ เชิญครับ 

   นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติที่เคารพ  

กระผม วัลลภ  ตังคณานุรกัษ สมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้ผมถือวา10 

เปนรางพระราชบัญญัติทีร่ัฐบาลออกมาไดดมีาก แลวกโ็ดยเฉพาะสังคมของคนที่เปนผูใชแรงงาน 

กําลังรอคอย ที่พูดเชนนี้เพราะผมเขาใจวาความเดิมที่รางมาอยูแลวสมบูรณในตวั พอไปเติม 

สังคมขางนอกก็จะสับสนไปกันใหญวาตกลง ๙๘ วัน จะหัก จะทอน จะอะไรของเราไปหรือเปลา  

ผมเหน็อยางนั้น การคงไวตามรางเดมิงดงามในตวัเองอยูแลว แลวทําใหรางพระราชบัญญตัฉิบับนี ้

มีคุณคามากวาเขารางมาถูกตองแลวก็ชัดเจน ไปเติมอยางนี้เขาเขาจะวิจารณเราวารัฐบาลรางมาดี  15 

อยู ๆ จะไปคิดหักโนนหกันี่ไปเรื่อย ผมเห็นอยางนัน้ เพราะฉะนัน้คงไวตามรางเดมิสวยแลวก็ชัดเจน 

อยูแลว ผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาก็พูดชัดเจน ชดัอยูในตัวแลว ผมยังหวงวาทําไม 

นองชายผมเปนผูนําแรงงานยอมใหไปเตมิได ชดัในตัวแลว และสวยงามมาก คณะกรรมาธิการ 

วิสามญัก็นาจะคงไวตามรางเดิม ผมเห็นอยางนัน้ ขอบคณุทานประธานครับ 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)    :   พลเอก สมเจตน   บญุถนอม เชิญครับ 

   พลเอก สมเจตน  บุญถนอม   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ

ที่เคารพ ผม พลเอก สมเจตน  บุญถนอม สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ จากคําอธบิายของทาง 

คณะกรรมาธกิารวิสามญันัน้ ประเดน็ที่สําคัญที่สุดที่ผมเขาใจไดงายกค็ือ วันหยุดพักผอนประจําป 

นั้นมาจากการกาํหนดของนายจางหรือลูกจางตกลงกนั ซึ่งอาจจะมีการเล่ือนไปได -------------------- 25 

 

             -  ๖/๑ 

 

 

 

 



๒๖ 

สนช. ๘๔         ราตร ี ๖/๑ 

 

เพราะฉะนัน้ในวันหยุดนี้ผมไมมีประเดน็ปญหา สิ่งหนึ่งผมเหน็ดวยกับคณะกรรมาธกิารวิสามญั 

ที่ไดเพ่ิมขอความในวรรคสามขึ้นไป เนื่องจากกฎหมายเดิมมีอยูก็จะเกิดคําถามวาเมือ่ตัดออก 

ก็หมายความวา ๙๘ วันนั้นไมรวมวนัหยุด วันอาทิตยที่เปนวนัหยุดประจําสัปดาห วนัหยุด 5 

นักขตัฤกษตาง ๆ จะเกดิคนไปตคีวามวาเปนอยางนั้น เพราะฉะนัน้จะไมนับ เพราะฉะนั้น 

การเขียนไวผมวาทําใหเกดิความชดัเจนมากขึ้น ผมเห็นดวยตอการเขียนเพ่ิมขึ้น และเห็นดวยวา 

เขาเพ่ิมคาํวา “แปด” วัน เขาไปนั้นก็เพ่ือการตรวจครรภ เพราะฉะนั้นจึงเปน ๙๘ วัน แตประเด็น 

ที่ผมอยากถามผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกากค็ือเมื่อเพ่ิมขึ้นไปแลว ในท่ีสุดการลา 

เพ่ือคลอดบุตรนัน้ ในมาตรานี้ก็คือ ๙๘ วนั คือวนัเพื่อไปตรวจครรภรวมวนัหยุด โดยสรุปเปนอยางนี้ 10 

แตการไปเขียนแยกวรรค โดยใชคําวา “วันลาเพ่ือคลอดบุตรตามมาตรานี้” ในวรรคสอง วนัลา 

ตามวรรคหนึ่ง ในวรรคสาม เปนการใชถอยคําทีแ่ตกตางกันก็เกิดความหมายวาแตกตางกนัอยางไร 

ในความเหน็ผมกลับเห็นวาทําไมไมเพ่ิมเขาไปในวรรคสองเลย “วนัลาเพ่ือคลอดบตุรตามมาตรานี ้

ใหหมายความรวมถงึวนัลาเพื่อตรวจครรภกอนคลอดบตุร” นัน่กค็ือ ๘ วนัที่เพ่ิมขึ้น และ  

“ใหนับรวมวนัหยุดที่มีระหวางวนัลาดวย” ผมวาขอความตรงนี้มาตรานี้จะเปนวรรคหนึ่งก็ได  15 

หรือจะเปนมาตรานี้ก็ได ผมไมตดิใจ แตวาทําไมถึงไมรวมวรรคสองกับวรรคสามไวดวยกัน 

ขอบพระคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ

ชี้แจงครับ 20 

  พลเอก ศุภกร  สงวนชาติศรไกร (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)   :    

กราบเรียนประธานสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิพลเอก ศุภกร  สงวนชาติศรไกร สําหรบัในเรื่อง 

ของเหตุผลก็คงตองยืนยันวา จริง ๆ แลวเราก็ไดพิจารณาวากฎหมายเดิมมีอยูแลว แลวถาเผ่ือ

กฎหมายฉบับนี้ถายกเลิกเรือ่งของคําวา “วนัหยุด” หรอือะไรตาง ๆ ไป อาจจะทําใหเกดิความเขาใจ 

อาจจะมหีัวหมอหรืออะไรกแ็ลวแตนี้ครับ เพราะฉะนั้นเราก็ยืนยันวาคุณมีสิทธิลาได ๙๘ วนัอยูแลว 25 

ในสวนตรงนี้ เพราะฉะนั้นกไ็มใหเกิดการท่ีจะตองมาตีความ ใหเกดิความชดัเจนเลยวาในสวนตรงนี้

จะไมนับรวมวันหยุดตรงนี้ครับ ในสวนของรายละเอียดขออนญุาตใหผูแทนสํานักงานคณะกรรมการ

กฤษฎีกาเพ่ิมนิดหนึง่ครบั 

 

 30 

 

 

 



๒๗ 

สนช. ๘๔         ราตร ี ๖/๒ 

  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญผูแทนสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา

ครับ  5 

  นางสาวภิรมยพร  คาํปนตา (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนญุาตกราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตแิละทานสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ดิฉนั กรรมาธิการ

วิสามญั นางสาวภิรมยพร  คําปนตา ขออนุญาตชีแ้จงเกี่ยวกับรางมาตรา ๔๑ ในเรือ่งของวรรคสอง  

และวรรคสามทีแ่ยกการกาํหนดเอาไว ก็คือวาในวรรคสอง ท่ีเขียนวา “วนัลาเพ่ือคลอดบตุร 

ตามมาตรานี้ใหหมายความรวมถึงวันลาเพื่อตรวจครรภกอนคลอดบตุรดวย” ตรงนีว้รรคสอง  10 

เปนลักษณะของการเขียน การขยายความหมายของคําวา “วันลาเพ่ือคลอดบตุร” เพราะฉะนัน้ 

ก็เหน็สมควรที่จะแยกออกจากเรื่องของการนับวันลา ซึ่งการนบัวนัลานี้เหน็สมควรทีจ่ะเอาไป

กําหนดไวในวรรคสาม คือกาํหนดวา “วนัลาตามวรรคหนึ่ง ใหนับรวมวนัหยุดที่มีในระหวาง 

วันลาดวย” ซึ่งการกาํหนดแยกวรรคเชนนีก้็คือวา จะใหเกิดความชัดเจนวา วรรคสองเปนเรื่องของ 

การขยายความของคําวา “วันลาเพ่ือคลอดบตุร” และสวนวรรคสามเปนเรื่องของการนบัวนัลาคะ  15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   พอสมควรหรือยังครับ ทานวลัลภ   

ตังคณานุรกัษ เชิญครับ  

  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ   :   ผมเริม่จะจับความคณะกรรมาธกิารวิสามัญ 

ไดแลว ผมเขาใจถูกหรือเปลา ทานชวยดูนดิหนึ่ง ในวรรคแรกสิทธิในการลาคลอดบตุรไมเกนิ  20 

๙๘ วัน คือคลอดปุบหยุดไปได ๙๘ วนั สวนวันเพื่อตรวจครรภนีต้างหาก ผมตรวจครรภลวงหนา 

กอนคลอดอาทิตยหนึ่งก็ได ถูกหรือไมครบั ตรวจมา ๒ วันแลวกห็ยุด แลวกไ็ปตรวจอีก ๒ วนัก็ได 

แตไมไปนบัรวมใน ๙๘ วนันัน้ ความนี้จึงไปใชเฉพาะวรรคหนึง่เทานั้น วรรคสองไมเกีย่ว  

ถูกหรือไมครบั นาจะไมเกี่ยวกันแบบนัน้ ถาอยางนั้นผมรับไดเลย เพราะวาวันลาเพ่ือคลอดบุตร 

ใหหมายความถึงวันลาเพ่ือตรวจครรภกอนคลอดบตุรดวย แลวไปตีความเฉพาะวรรคหนึง่ 25 

เทานัน้ ก็เลยเกดิความสับสนพอสมควร เพราะคนที่จะคลอดบตุรนี้เขาตรวจกอนคลอด  

ตรวจกอนอาทติยหนึง่ 
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๒๘ 

สนช. ๘๔         ราตร ี ๖/๓ 

 

ก็ไดครับ แลวจะไปนับกนัอยางไร ทานลองยกตัวอยางใหผมดหูนอย บงัเอิญผูแทนสํานักงาน

คณะกรรมการกฤษฎีกาทานเปนนางสาว ลองดวูาถาทานอื่นท่ีลานี้ลาอยางไร ลากอนคลอด  

ไมใชลาปุบคลอดเลย จะนบัอยางไร ทานนับใหผมดูหนอย ๙๘ วนัผมทราบแลววาลาคลอดไปเลย 5 

แลวก็จะนบัอยางไร ขอบคณุครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญผูแทนสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา

กอน ทานยืนขึ้นหนอย ทานตอบผมนะครับ วนัลาคลอดบุตรตามรางพระราชบญัญตัฉิบับนี ้

ใหรวมถึงลาตรวจครรภดวย ลาคลอดบวกลาตรวจครรภตามรางนี้คือ ๙๘ วนัใชไหม  10 

  นางสาวภิรมยพร  คาํปนตา (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ถูกตองคะ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถูกตอง ใน ๙๘ วันนี้ใหนับรวมวันหยุด 

ที่อยูในระหวาง ๙๘ วันนี้ดวยใชหรือไมครบั 

  นางสาวภิรมยพร  คาํปนตา (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ใชคะ 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ชัดเจนหรือยังครับ เพราะฉะนัน้ไมวาลาคลอด

หรือลาตรวจครรภ ถาระหวางนัน้มีวนัหยุดอยู นับเปน ๑ ใน ๙๘ วนันัน้ดวย ทานเห็นดวย  

เห็นตางไมเปนไรครับ แตเพ่ือสรางความเขาใจตรงกันวาที่เขาแกมานี้ครอบคลุมอยางนี้ บังเอญิ 

วรรคสามทีเ่ติมมาไปเขียนวา “วันลาตามวรรคหนึง่” ทานไมใชคําวา “วนัลาตามมาตรานี้”  20 

ทานไปใชวนัลาตามวรรคหนึ่ง ก็เลยทําใหเกิดประเดน็ปญหาวาวันลาตามวรรคหนึ่ง หมายถงึ  

ลาเพ่ือไปคลอดอยางเดียว ไมรวมลาเพ่ือไปตรวจครรภ จะกอใหเกิดปญหาการตคีวามอยางนี้  

อยางที่ทานวัลลภ  ตงัคณานรุกัษ ตั้งเปนประเด็นขึ้นมา ตรงนี้ทานจะชี้แจงอยางไร ทําไมไมใชวา 

“วนัลาตามมาตรานี้ใหนับรวมวนัหยุดที่มีระหวางวนัลาดวย” ทําไมถึงโยงกลับไปหาวรรคหนึ่ง 

วรรคเดียว ก็เลยจะมคีนตีความวาเพราะฉะนัน้จึงไมรวมวรรคสอง ทานเขาใจประเด็นหรือยัง 25 

ผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาจับประเดน็ไดแลว เชิญชี้แจงครบั 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๙ 

สนช. ๘๔         ราตร ี ๖/๔ 

     

  นางสาวภิรมยพร  คาํปนตา (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนญุาตกราบเรียน 

ทานประธานและทานสมาชกิคะ ก็คือวาวันลาเพ่ือคลอด ท่ีกําหนดไวในมาตรา ๔๑ วรรคสอง  

ที่ใหเขียนไวเชนนี้ ที่ใชคาํวา “มาตรานี”้ ก็คือจะครอบคลุมทั้งหมดคะ ก็คือเรื่องของ 5 

คําวา “วันลาเพ่ือคลอดบตุร” ซึ่งวรรคสองเปนเรื่องของการมาขยายความของคําวา “วันลา 

เพ่ือคลอดบุตร” ก็คือหมายความรวมถึงวนัลาเพ่ือตรวจครรภกอนคลอดบตุรตรงนี้คะ ซึง่เปนเหตุผล

ที่วาการกําหนดในวรรคสองนี้ไมทาํใหความหมายของวรรคสามนี้เปล่ียนไป กค็ือวา วรรคสาม 

เปนความเดมิของกฎหมายฉบับเดิมอยูแลว ซึ่งเขียนวาวันลาตามวรรคหนึ่ง หมายถงึวันลา 

เพ่ือคลอดบุตรนัน่เอง วรรคสามเปนเรื่องของวธิีการนบั สวนวรรคสองเปนเรื่องของการให10 

ความหมายของคําวา “วนัลาเพ่ือคลอดบุตร” เปนการใหความหมาย เพราะฉะนั้นโดยถอยคาํนี ้

ไมไดทําใหเกิดปญหาในเรื่องของทางเทคนิควาจะทําใหวิธีการนับจะมีปญหาการตีความคะ  

เพราะวาวรรคสองเปนเพียงแคเรื่องของการขยายความหมาย   

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขยายความตามวรรคหนึง่ โอ.เค. เขาใจแลว 15 

เมื่อสักครูทานที่ยกมือ เชญิเลยครับ  

  นายมนัส  โกศล (กรรมาธกิารวสิามญั)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ทานสมาชกิผูทรงเกียรติทุกทานครับ ขออนุญาตเอยนาม  

อาจารยวัลลภ  ตังคณานรุักษ ที่ใหความกรุณาพาดพิงถงึผม เพราะนองชายคือตวัผมเองที่อยู 

ในวงการแรงงาน ผมขออนญุาตตอบอยางนี้นะครบัวา จริง ๆ รางพระราชบัญญัติคุมครองแรงงาน20 

ฉบับทีก่ําลังพิจารณาอยูเปนประโยชนกบัผูใชแรงงานอยางมาก อยางมหาศาล ๒๐ ป เรามาแกไข 

เรื่องคาชดเชย แตผมจะขอตอบ ๒ ประเดน็ใหญ ๆ 

  ประเดน็แรก ทานไมพูดเรื่องวันลาแลวอาจจะคลาดเคลือ่นสับสนได  

วันลาตามกฎหมายคุมครองแรงงานฉบบัปจจุบัน ซึ่งไมมีการแกไข ม ี๖ ประเภทดวยกัน 

 25 

          - ๗/๑  

 

 

 

 



๓๐ 

สนช. ๘๔         มยุรี  ๗/๑ 

 

  ประเภทแรก ลาเพ่ือรับราชการ  

  ประเภทที ่๒ ลาปวย  

  ประเภทที ่๓ ลาเพ่ือฝกอบรม 5 

  ประเภทที ่๔ ลากิจที่จําเปน  

  ประเภทที ่๕ ลาเพ่ือทําหมนั  

  ประเภทสุดทายคอืลาคลอด  

  ดังนัน้การเขียนวนัลาไวในรางพระราชบญัญตัิคุมครองแรงงาน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  

การแกไขมาตรา ๑๑ เมื่อสักครูที่อภิปรายกนั ทําไมผูนาํแรงงานอยูในคณะนีไ้มมีการโตแยง  10 

รางคณะกรรมการกฤษฎีกาที่ถอดไปเปนประโยชน ถามองดแูลวอาจจะเปนการตีความ เราเลยเอา 

ขอความเดิมของพระราชบญัญตัิคุมครองแรงงาน วรรคแรกมาใสเปนวรรคสองใหชัดเจนขึ้น 

แคนัน้เอง ดังนั้นผมขออนุญาตกราบเรียนอยางนีว้า กฎหมายปจจุบันลาคลอด คลอดไดอยางเดียว  

ฝากครรภไมได ตรวจครรภไมไดคาจาง ลาฟร ีเพราะการลาไมใชเปนการลาปวย ลาพิเศษก็ไมได 

คาจาง ปจจุบนัไดเฉพาะคลอดอยางเดียว ๙๐ วัน พอรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้มาแกไขก็เลยได 15 

ทั้งตรวจครรภ ฝากครรภได ทั้งหมด ไมไดแยกวา ๘ วนัดวยซ้ําไป ภายใน ๙๘ วนั ทานจะลา 

ตรวจครรภ ฝากครรภกี่วันกแ็ลวแตรวมแลวไมเกนิ ๙๘ วัน อันนั้นกค็ือลักษณะกฎหมาย 

ใหทั้งกอนคลอด หลังคลอด ขอบพระคุณมากครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผมขอปดการอภิปรายมาตรานี ้เชิญเลขาธิการ 20 

ดําเนินการตอครบั 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๘ ถงึมาตรา ๒๕ 

ไมมีการแกไข” 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๓๑ 

สนช. ๘๔         มยุรี  ๗/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๘ ถึงมาตรา ๒๕ ไมมีการแกไข 

เปนอนัวาที่ประชุมไดพิจารณาเรียงลําดับมาตราจนจบรางแลว  ตอไปจะเปนการขอมติสําหรับ 5 

มาตราที่คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไข ซึ่งมีอยู ๒ มาตรา กอนลงมตผิมขอตรวจสอบ 

องคประชมุ เชญิทานสมาชกิแสดงตน มีสมาชกิทานใดยังไมแสดงตนหรือไม ขอทราบองคประชุม 

ครับ 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๖๕ คน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุมขณะนี ้๑๖๕ ทาน  

ครบเปนองคประชมุ   

  ตอไปจะเปนการขอมติในมาตราทีม่ีการแกไข ซึง่มีอยู ๒ มาตรา คอืมาตรา ๔ 

กบัมาตรา ๗ ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็นและไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญัตติท้ัง ๒ มาตรา 

เพราะฉะนัน้การถามมติจะถามแตเพียงวาทานเห็นดวยกับการแกไขหรือไม ถาเหน็ดวยกดปุม  15 

เห็นดวย ไมเหน็ดวยกดปุม ไมเห็นดวย งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เริม่มาตราแรก มาตรา ๔ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข ทานเหน็ดวยหรือไม เชญิลงคะแนนครับ วนันีว้าระการประชุม

คอนขางแนน มกีฎหมายทัง้ส้ิน ๘ ฉบับ ทานสมาชิกอยูรวมประชุมดวยนะครับ มีทานใด 

ยังไมลงคะแนนหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุม ๑๗๖ มติที่ประชมุเห็นดวย ๑๗๒ 

ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๓  เปนอนัวาท่ีประชุมเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธกิาร 

วิสามญัในมาตรา ๔  

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๓๒ 

สนช. ๘๔         มยุรี  ๗/๓ 

 

  ตอไปเปนการขอมติในมาตรา ๗ ซึ่งคณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไข  

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนนครับ มีทานใดยังไมลงคะแนนหรือไม ปดการลงคะแนน 

ขอทราบผลครบั  5 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๗  

องคประชมุ ๑๘๓ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๗๘  ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๔  เปนอันวา 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๗  10 

  ที่ประชมุไดพิจารณาเรียงลําดับมาตราและลงมติรายมาตราทีม่ีการแกไข 

เสร็จเรียบรอยแลว ตอไปผมจะขอใหที่ประชุมพิจารณาเปนการสรปุทั้งรางอกีครัง้หนึ่ง  

จะมีสมาชิกทานใดขอแกไขถอยคําหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ เปนอันเสร็จการพิจารณา 

ในวาระท่ี ๒ 

  ตอไปจะเปนการขอมติในวาระที่ ๓ เปนการลงมตติอเนือ่ง ผมไมตรวจสอบ 

องคประชมุแลว การลงมติในวาระที ่๓ ทานใดเหน็สมควรใหประกาศใชรางพระราชบัญญตั ิ

คุมครองแรงงาน (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... เปนกฎหมายไดทานกดปุม เหน็ดวย ทานใดเหน็วา 20 

ยังไมสมควรใหประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม ไมเหน็ดวย งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง 

เชิญลงคะแนนครบั มีทานใดยังไมลงคะแนนหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๓๓ 

สนช. ๘๔         มยุรี  ๗/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในวาระที ่๓  

องคประชมุ ๑๘๔ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๗๙  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕  เปนอนัวา 5 

ที่ประชมุเหน็สมควรใหประกาศใชรางพระราชบญัญตัิคุมครองแรงงาน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  

เปนกฎหมายได  

  คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณี   :   ทานประธานคะ ขอประทานโทษ ขอลงมต ิ

เห็นชอบนะคะ เมื่อสักครูนีล้งไมทนั 

 10 

          -  ๘/๑   

 

 

 

 



๓๔ 

สนช. ๘๔         นนทศกัดิ ์ ๘/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   โดยที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีขอสังเกต 

บางประการเกี่ยวกบัรางพระราชบัญญตัฉิบับนีแ้ละไดบนัทึกขอสังเกตไวทายรายงานดวยแลว  5 

หากที่ประชมุเห็นดวยกบัขอสังเกตของคณะกรรมาธกิารจะไดจัดสงไปยังคณะรัฐมนตรี 

เพ่ือดําเนินการตอไป จะมีสมาชิกทานใดมคีวามเห็นเปนอยางอืน่หรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เมือ่ไมม ีถือวาที่ประชมุเห็นชอบกับขอสังเกต10 

ของคณะกรรมาธิการ ตองขอบคุณประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญและกรรมาธกิารวสิามญั 

ทุกทาน เชิญครบั เสร็จเรียบรอยแลว เปนอันจบการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๒ 

  เรื่องดวนที่ ๓ รางพระราชบญัญตัิแกไขเพ่ิมเตมิประมวลรัษฎากร (ฉบบัที่ ..)  

พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิและการคลังพิจารณาเสร็จแลว 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๓๕ 

สนช. ๘๔         นนทศกัดิ ์ ๘/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ 

ครั้งที ่๗๗/๒๕๖๑ เปนพิเศษ เมื่อวันพฤหัสบดีที่ ๑๕ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ ท่ีประชมุไดลงมต ิ5 

รับหลักการของรางพระราชบัญญตัิแกไขเพ่ิมเติมประมวลรัษฎากร (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  

และมมีตมิอบหมายใหคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิและการคลังเปนผูพิจารณานัน้  

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการไดพิจารณารางพระราชบญัญตัดิงักลาวเสร็จเรียบรอยแลว 

และไดนําเสนอรายงานตอประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญตัิ

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๑๘ รายละเอียดตามเอกสารท่ีแจก ผมขอเชญิคณะกรรมาธิการ 10 

การเศรษฐกิจ การเงนิและการคลัง เขาประจําที่ครับ  

  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที)่ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั นอกจากนี้ทานประธาน

คณะกรรมาธิการไดมหีนงัสือขออนญุาตนําบุคคลภายนอกเขารวมประชุมเพ่ือใหขอมูลประกอบ 15 

การพิจารณา จํานวน ๔ ทาน ไดแก 

  ๑. นายเชิดชู  รักตะบตุร   อธิบดีกรมสนธิสัญญาและกฎหมาย  

       กระทรวงการตางประเทศ 

  ๒. นายประพันธ  ดิษยทัต  รองอธิบดีกรมเอเชียตะวันออก 

       กระทรวงการตางประเทศ 20 

  ๓. นายสาโรช  ทองประคาํ  ผูอํานวยการกองกฎหมาย กรมสรรพากร 

       กระทรวงการคลัง 

  ๔. นายอภิวฒัน  จิระศิรโิสภณ  ผูอํานวยการฝายกฎหมายการคลัง 

       สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๓๖ 

สนช. ๘๔         นนทศกัดิ ์ ๘/๓ 

 

  เพ่ือประโยชนแหงการพิจารณาผมอนญุาตครบั เชญิ ๔ ทานเขาประจําทีไ่ด  

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  5 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทุกทานประจําที่เรียบรอย เชญิประธาน

คณะกรรมาธิการแถลงรายงานตอที่ประชุม  

  พลอากาศเอก ชนะ  อยูสถาพร (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ สมาชิกสภานติิบัญญตัแิหงชาตทุิกทาน ผม พลอากาศเอก ชนะ  

อยูสถาพร สมาชิกสภานิตบิญัญตัิแหงชาติในฐานะประธานคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงิน10 

และการคลัง สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอเสนอรายงานการพิจารณารางพระราชบัญญัตแิกไข

เพ่ิมเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ของคณะกรรมาธิการ ดังนี้  

  ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๗๗/๒๕๖๑ เปนพิเศษ  

วันพฤหัสบดีที่ ๑๕ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ ไดลงมตริับหลักการแหงรางพระราชบญัญตัิแกไขเพ่ิมเตมิ

ประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ .. ) พ.ศ. .... คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ ไวพิจารณาและมีมติมอบหมาย 15 

ใหคณะกรรมาธกิารการเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง เปนผูพิจารณากําหนดการแปรญตัติภายใน  

๗ วนั โดยมกีําหนดเวลาการปฏิบัตงิานภายใน ๓๐ วันนั้น  

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการไดพิจารณารางพระราชบญัญตัดิงักลาวเสร็จเรียบรอยแลว

สรุปไดดงันี ้

  ๑. พระราชบญัญตัฉิบับนี้มีจํานวน ๓ มาตรา ผลการพิจารณาของคณะกรรมาธิการ20 

มีการแกไข จํานวน ๑ มาตรา คือมาตรา ๓ เพ่ือใหเกดิความชดัเจนและมีความสมบรูณย่ิงขึน้  

  ๒. คณะกรรมาธิการไดมีการประชุมเพ่ือพิจารณารางพระราชบัญญัตดิังกลาว 

จํานวน ๓ ครั้ง โดยเชิญผูแทนจากหนวยงานที่เกี่ยวของเขารวมประชุม ประกอบดวย กรมสรรพากร 

กระทรวงการคลัง กรมสนธสัิญญาและกฎหมาย กรมเอเชียตะวันออก กระทรวงการตางประเทศ 

สํานักงบประมาณ และสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา  25 
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๓๗ 

สนช. ๘๔         นนทศกัดิ ์ ๘/๔ 

 

  ทั้งนี้ ในการพิจารณาของคณะกรรมาธิการไดพิจารณาโดยนําขอมูลเกี่ยวกบั 

การดําเนนิงานตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๗๗ วรรคสอง  

ของหนวยงานที่เกี่ยวของมาใชประกอบในการพิจารณาทุกขั้นตอนของกระบวนการพิจารณา  5 

รางพระราชบัญญัติที่เสนอตอสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ในขั้นการพิจารณาของคณะกรรมาธิการ  

ซึ่งประกอบดวย  

  ๑. การรบัฟงความคดิเห็นของผูที่เกี่ยวของ 

  ๒. ผลการวเิคราะหผลกระทบท่ีอาจจะเกิดขึ้นจากรางพระราชบัญญตั ิ

อยางรอบดานและเปนระบบ 10 

  ๓. การเปดเผยผลการรบัฟงความคิดเหน็และการวิเคราะหตอประชาชน  

  คณะกรรมาธิการขอเสนอรายงานการพิจารณารางพระราชบัญญัตแิกไขเพ่ิมเติม

ประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ของคณะกรรมาธกิารเพ่ือใหทีป่ระชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ

ไดพิจารณาดงัรายละเอียดทีป่รากฏตามรายงานท่ีไดนาํเสนอตอที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ

แลวครับ ขอบคุณครับ  15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ทานประธาน

คณะกรรมาธิการ พลอากาศเอก ชนะ  อยูสถาพร ไดแถลงรายงานตอทีป่ระชุมแลว สรปุไดวา 

ในชั้นการพิจารณาของคณะกรรมาธิการไดนํารายงานการรับฟงความเหน็ของผูที่เกี่ยวของรายงาน 

การวเิคราะหผลกระทบของรางพระราชบัญญัติมาประกอบการพิจารณาดวย ซึ่งผมขอให 20 

ทานสมาชิกนาํขอมูลดงักลาวมาประกอบการพิจารณาท้ังในการพิจารณาในวาระที่ ๒ และวาระที ่๓  

ดวยนะครับ  

  ตอไปจะเปนการพิจารณาในวาระที่ ๒ ซึง่เริม่ตนดวยชือ่ราง คําปรารภ  

แลวพิจารณาเรียงลําดบัมาตราไปจนกวาจะจบราง และโดยที่รางพระราชบญัญตัิฉบบันี ้

มีทั้งหมดเพียง ๓ มาตรา คณะกรรมาธิการมีการแกไข ๑ มาตรา เพราะฉะนัน้เมือ่พิจารณาถึง  25 
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๓๘ 

สนช. ๘๔         นนทศกัดิ ์ ๘/๕ 

 

มาตรา ๓ ซึ่งเปนมาตราที่คณะกรรมาธิการแกไข ที่ประชุมอภิปรายเสร็จเรียบรอยผมจะลงมติ 

ในมาตรา ๓ เลย แนวทางการพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบับนี้จะเปนเชนที่ผมกราบเรียน 

ตอที่ประชมุ เชญิเลขาธกิารดําเนินการครับ  5 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ  

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัตแิกไขเพ่ิมเตมิ

ประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ชื่อรางพระราชบญัญตัิ ไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการ

แกไข  มาตรา ๑ และมาตรา ๒ ไมมีการแกไข  มาตรา ๓ แกไข (๕) ของมาตรา ๘๐/๑ มกีารแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓ แกไขความใน (๕) ของมาตรา ๘๐/๑  

คณะกรรมาธิการมกีารแกไขโดยตัดขอความเดิมออก แลวก็เพ่ิมเติมเปนขอความใหมเปนอนุมาตรา

ยอย (ก) (ข) (ค) ไมมีกรรมาธิการสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกสงวนคําแปรญตัต ิเชิญทานสมาชกิ 

พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ เชญิครบั  

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ15 

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิผมเปน 

ผูแปรญัตติ แตก็ไมไดตดิใจ แตก็อยากจะใหทานเพ่ิมเติมเนื่องจากวา ในมาตรา ๓ นัน้ใหยกเลิก

ความใน (๕) ของมาตรา ๘๐/๑ แหงประมวลรัษฎากร ซึ่งแกไขเพ่ิมเติม แลวก็ใน (๕) ทานตดั

ขอความออกหมด แตวาความเหมือนเดิม กค็ือมี (ก) คอืองคการสหประชาชาติ (ข) องคการ 

ระหวางประเทศ แลวก็ (ค) สํานักงานเศรษฐกิจและการคาของตางประเทศ คราวนี้ในวรรคสอง 20 

“ทั้งนี้ เฉพาะการขายสินคาหรือการใหบริการที่เปนไปตามหลักเกณฑ วิธกีาร และเงื่อนไขที่อธิบดี

กําหนด” คราวนีต้อนผมแปรญัตติไมไดตดิใจ แตเหน็วาเทาที่ดูในอดตีทานไดออกอนบุญัญตัติรงนี้

เปนประกาศ ก็คดิวามีแผนเดียว ก็อยากใหทานไดชวยกรุณาอธบิายเพ่ิมเติมวา ถาไมไดบังคบัเวลาไว

แลวใหเปนไปตามแผนปฏิรปูประเทศดานกฎหมายเกี่ยวกับการออกอนบุัญญัติใหแลวเสร็จภายใน  

๒ ป แตผมไดแปรญตัต ิ๑๘๐ วนักไ็มไดติดใจอะไร เนือ่งจากเปนกฎหมาย ----------------------------- 25 

 

         - ๙/๑  

 

 

 



๓๙ 

สนช. ๘๔        จิตตมิา มวง  ๙/๑ 

 

ซึ่งคดิวาการออกอนุบญัญตังิายแลวก็เคยออกมากอนแลว ก็อยากใหทานประธานคณะกรรมาธิการ 

ไดชวยกรุณาอธบิายวาหนาตาของอนบุัญญัตติรงนี้ที่ทานไดเตรียมการไวแลวมคีวามพรอมเพียงใด 

หนาตาเปนอยางไร ขออนญุาตเรียนทานประธาน ขอบคณุครับ  5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกทานอืน่อีกหรือไม มาตรา ๓ ครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ เชญิคณะกรรมาธกิารตอบชีแ้จง10 

ครับ 

  พลอากาศเอก ชนะ  อยูสถาพร (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิผม พลอากาศเอก ชนะ  อยูสถาพร ประธานคณะกรรมาธิการ

การเศรษฐกิจ การเงนิและการคลัง ขออนุญาตชีแ้จงทานผูซักถาม ขออนญุาตเอยนาม 

ทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ตอนนี้ใน (๕) ซึง่เราแยกเปน (ก)  (ข)  (ค) เนือ่งจากวา 15 

เดิมเลยทางตนฉบับมาปนกนัอยู ซึ่งไมรูวาอันไหนเปนเซต (set) อันไหนเปนสับเซต (subset)  

มีตัวขยายเราก็เลยแยกมาวา (ก) เปนเอกสิทธิ์เดิมทีไ่ดรบัอยู ก็คอืทั้งองคกรสหประชาชาต ิ 

ทบวงการชาํนญัพิเศษของสหประชาชาติ สถานเอกอัครราชทูต สถานทูต สถานกงสุลใหญ  

สถานกงสุล อนันีเ้ปนเอกสิทธิ์เดมิ สวนที่ (ข) ก็คือองคการระหวางประเทศที่ประเทศไทยมีพันธกรณี

ความตกลงท่ีจะปฏิบัตเิทาเทียมกับสถานเอกอัครราชทูต อนันี ้(ข) และ (ค) เปนสวนใหม ซึ่งเกดิขึ้น 20 

จากรางพระราชบญัญตัิฉบบันี้ ซึ่งทัง้นี้เฉพาะการขายสินคาหรือการใหบริการเปนไปตามหลักเกณฑ 

วิธีการ เงื่อนไขที่อธบิดกีําหนด อันนี้หมายความถงึท่ีทานไดกรุณาถามวาประกาศของกรมสรรพากร 

เราไดเคยดูประกาศของกรมสรรพากร ป ๒๕๓๕ มาแลว มีอยูแผนเดียว อันใหมนีก้็ใชประกาศ 

ของกรมสรรพากรเหมอืนกนั แตวาขอไขตาง ๆ ก็จะเพ่ิมในสวนท่ี (ข) และ (ค) เขาไป  

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๔๐ 

สนช. ๘๔        จิตตมิา มวง  ๙/๒ 

 

แลวกป็ระกาศนี้ไมใช ๑๘๐ วัน คือทําพรอมแลวเตรียมท่ีจะออกไดเมื่อรางพระราชบัญญตัิฉบับนี ้

ไดผานสภา ก็อยากเรียนใหทานไดทราบวาทางกรมสรรพากรไดเตรียมดราฟต (draft) ไว 

เรียบรอยแลว ขอบคุณครับ 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ยังติดใจ 

อะไรอีกหรือไมครบั 

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพครับ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ไมตดิใจ กราบขอบพระคุณ 10 

อยางสูงครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   สมาชิกทานอื่นครับ มีหรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีแลวนะครับ ผมปดการอภิปราย 

เพราะฉะนัน้ตอไปจะเปนการขอมติในมาตรา ๓ ซึ่งคณะกรรมาธิการมกีารแกไข แลวก็เปน 

มาตราสุดทายของรางพระราชบัญญัตฉิบบันีด้วย กอนลงมตขิอตรวจสอบองคประชมุครับ  

เชิญทานสมาชกิแสดงตน มทีานใดยังไมไดแสดงตนหรือไม ทกุทานแสดงตนแลว ขอทราบ 

องคประชมุครบั 20 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๗๔ คน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุมขณะนี ้๑๗๔ ทาน  

ครบเปนองคประชมุ ตอไปจะเปนการขอมติมาตรา ๓ ของรางพระราชบญัญตัิแกไขเพ่ิมเติม 

ประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึง่คณะกรรมาธกิารมีการแกไข ทานเห็นดวยหรือไม  25 

เชิญลงคะแนน มีทานใดยังไมลงคะแนนหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  

 

 30 

 

 

 



๔๑ 

สนช. ๘๔        จิตตมิา มวง  ๙/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓ นะครับ  

องคประชมุ ๑๗๖  มติที่ประชุมเห็นดวย ๑๗๓  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓  เปนอนัวา 5 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการในมาตรา ๓ ทานสมาชกิครบั เปนอนัวา 

ที่ประชมุไดพิจารณาเรียงลําดับมาตราและลงมติในมาตราที่คณะกรรมาธิการมีการแกไข 

เสร็จเรียบรอยแลว  

  ตอไปจะขอใหที่ประชมุพิจารณาสรุปทั้งรางอีกครั้ง มีทานใดจะขอแกไข 

ถอยคําหรือไม มีหรอืไมครับ 10 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เมื่อไมมเีปนอันจบการพิจารณาวาระท่ี ๒ ครบั 

  ตอไปจะเปนการขอมติในวาระที่ ๓ วาที่ประชมุจะเห็นสมควรใหประกาศใช 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้เปนกฎหมายไดหรอืไม ถามมติเลย ทานใดเหน็ควรอนญุาตใหประกาศใช 15 

เปนกฎหมายไดทานกดปุม เห็นดวย ทานใดเหน็วายังไมสมควรใหประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม 

ไมเห็นดวย  งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญลงคะแนน มีทานใดยังไมลงคะแนนหรอืไม  

ทุกทานลงคะแนนแลว ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในวาระที ่๓  

องคประชมุ ๑๗๙ เหน็ดวย ๑๗๕  ไมเหน็ดวย ไมม ี งดออกเสียง ๓  ไมลงคะแนน ๑  เปนอนัวา 

ที่ประชมุลงมติเห็นควรใหประกาศใชรางพระราชบญัญตัิแกไขเพ่ิมเตมิประมวลรัษฎากร (ฉบบัที่ ..) 

พ.ศ. .... เปนกฎหมายได เปนอันจบการพิจารณาเรื่องดวนที ่๓ ขอบคุณทานประธาน

คณะกรรมาธิการและกรรมาธิการทุกทาน เชิญครับ 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๔๒ 

สนช. ๘๔        จิตตมิา มวง  ๙/๔ 

 

  เรื่องดวนที่ ๔ รางพระราชบญัญตัิสถาบันพระบรมราชชนก พ.ศ. .... 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว 

 5 

 

 

 

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๔๓ 

สนช. ๘๔        จิตตมิา มวง  ๙/๕ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ 

ครั้งที ่๗๖/๒๕๖๑ วันศกุรที ่๙ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ ที่ประชุมไดลงมติรับหลักการ 5 

ของรางพระราชบัญญตัิสถาบันพระบรมราชชนก พ.ศ. .... และมีมติตัง้คณะกรรมาธกิารวิสามญั 

ขึ้นพิจารณา  

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการไดพิจารณารางพระราชบญัญตัดิงักลาวเสร็จเรียบรอยแลว  

และไดนําเสนอรายงานตอประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติตามขอบังคับการประชมุ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๑๘ ปรากฏตามเอกสารท่ีแจก ผมขอเชิญ10 

คณะกรรมาธกิารวิสามญัคณะนี้เขาประจําที ่นอกจากนี้ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั 

ไดมหีนงัสือขออนญุาตนําบคุคลภายนอกเขารวมประชมุ จํานวน ๒ ทาน เพ่ือรวมใหขอมูล ไดแก  

  ๑. นางสาวปทมา  ทองสม  รองผูอํานวยการสถาบนัพระบรมราชชนก  

  ๒. นางนฤมล  เอนกวิทย  ผูอํานวยการวิทยาลัยพยาบาลศรีมหาสารคาม  

  เพ่ือประโยชนแหงการพิจารณาอนุญาต เชญิทั้ง ๒ ทานประจําทีไ่ดครบั  15 

  (คณะกรรมาธิการและผูช้ีแจงเขาประจําที่)  

 

         -  ๑๐/๑ 

 

 

 



๔๔ 

สนช. ๘๔             ลัดดาวัลย  ๑๐/๑ 

 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ตามที่ผมไดเชญิ

คณะกรรมาธกิารสามญัเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤตแิละพฤติกรรมทางจริยธรรม5 

ของบคุคลผูไดรบัการเสนอชือ่ใหดํารงตําแหนงเลขาธกิารสํานักงานคณะกรรมการปองกันและ

ปราบปรามการทุจรติในภาครัฐ (ป.ป.ท.) ซึ่งเดิมผมแจงกําหนดประชมุครั้งแรกในวนัจันทรท่ี ๑๗ 

ธันวาคม ๒๕๖๑ เวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกานั้น ขอเปล่ียนแปลงวนั เวลาการประชมุใหมเปนเชิญประชุม

วันนี้เวลา ๑๓.๐๐ นาฬิกา ณ หองประชุมคณะกรรมาธกิาร หมายเลข ๒๐๕ ชัน้ ๒ อาคารรัฐสภา ๒  

จึงแจงเพ่ือทราบและเชิญทานที่มีรายชื่อเปนกรรมาธิการในคณะดังกลาว 10 

เขารวมประชมุโดยพรอมเพรียงกัน ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญเชิญแถลงรายงานครับ  

ศาสตราจารยกิตติคุณภิรมย  กมลรัตนกุล (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :    

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ กระผม ศาสตราจารยกิตติคุณ 

นายแพทยภิรมย  กมลรตันกุล ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบญัญตั ิ

สถาบนัพระบรมราชชนก พ.ศ. .... ของสภานติิบัญญัตแิหงชาติ  15 

  ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๗๖/๒๕๖๑ วันศุกรที ่๙ พฤศจิกายน 

๒๕๖๑ ไดลงมตริับหลักการแหงรางพระราชบัญญตัิสถาบันพระบรมราชชนก พ.ศ. ....  

ซึ่งคณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอไวพิจารณา และตั้งคณะกรรมาธกิารวิสามัญขึน้คณะหนึ่ง เพ่ือพิจารณา 

กําหนดการแปรญัตติภายใน ๗ วัน โดยมีกําหนดเวลาปฏิบัติงานภายใน ๓๐ วนั ตอมา 

ในคราวประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๘๑/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีท่ี ๒๙ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ 20 

ที่ประชมุไดลงมติใหขยายเวลาปฏิบัตงิานออกไปอีก ๓๐ วันนั้น  

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาวเสร็จสิ้นแลว 

โดยมีผลการพิจารณาดงันี ้ 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๔๕ 

สนช. ๘๔             ลัดดาวัลย  ๑๐/๒ 

 

  ๑. คณะกรรมาธิการวิสามัญไดมกีารประชุมรวมกับผูแทนสวนราชการทีเ่กี่ยวของ 

๘ หนวยงาน เพ่ือรวมชีแ้จง แสดงความคดิเห็นและใหขอมูลตอคณะกรรมาธกิารวิสามัญรวมทัง้ส้ิน 

๕ ครัง้ ท้ังนี้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดนําสรปุผลการรบัฟงความคดิเหน็ของผูเกี่ยวของ  5 

สรุปผลการเปดเผยผลการรบัฟงความคดิเหน็และการวเิคราะหผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นจากกฎหมาย 

ตอประชาชนตามมาตรา ๗๗ ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  

ในชั้นการพิจารณาของคณะรัฐมนตรีและในชัน้การพิจารณาของสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ

มาประกอบการพิจารณาครบถวนแลว  

  ๒. คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไขจํานวน ๘ มาตรา ประกอบดวยมาตรา ๓ 10 

มาตรา ๔  มาตรา ๘  มาตรา ๑๔  มาตรา ๑๗  มาตรา ๑๙  มาตรา ๒๓ และมาตรา ๕๔ 

ตามลําดับ 

  ๓. รางพระราชบญัญตัฉิบับนี้ไมมีสมาชกิสภานติิบัญญตัแิหงชาตเิสนอคําแปรญัตติ 

และไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็น 

  ๔. คณะกรรมาธิการวิสามัญไดมกีารตั้งขอสังเกตทายรายงานจํานวน ๔ ขอ 15 

รายละเอียดไดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามญัที่ไดนําเสนอตอทีป่ระชุมสภา 

นิติบัญญตัแิหงชาตนิีแ้ลว จึงขอกราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาตแิละสมาชิก 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพทุกทานไดโปรดพิจารณารายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญตอไป  

ขอกราบขอบพระคุณครบั  

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณุหมอภิรมย  กมลรตันกุล ในฐานะประธาน 

คณะกรรมาธิการวิสามญัไดแถลงรายงานตอที่ประชุมแลว ความสรุปไดวาในชัน้การพิจารณาของ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัไดนําขอมูลการรับฟงความเหน็ของผูท่ีเกี่ยวของ ขอมูลการวิเคราะห

ผลกระทบของรางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ท่ีอาจจะเกดิขึน้มาประกอบการพิจารณาตามบทบญัญตัิ

ของมาตรา ๗๗ ของรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ แลวนะครับ  25 

ผมจึงขอใหที่ประชุมนําขอมลูดังกลาวมาประกอบการ 
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๔๖ 

สนช. ๘๔             ลัดดาวัลย  ๑๐/๓ 

 

พิจารณาเพ่ือใหเปนไปตามบทบัญญัตขิองรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ 

มาตรา ๗๗ ดวย ทานสมาชกิครับ รางพระราชบญัญตัิฉบับนีม้ีทั้งหมด ๗๐ มาตรา คณะกรรมาธิการ 

วิสามญัมีการแกไข ๘ มาตรา คือมาตรา ๓  มาตรา ๔  มาตรา ๘  มาตรา ๑๔  มาตรา ๑๗   5 

มาตรา ๑๙  มาตรา ๒๓ และมาตรา ๕๔ การพิจารณาในวาระที ่๒ จะเริม่ตนดวยชือ่ราง คําปรารภ 

แลวพิจารณาเรียงลําดบัมาตราไป ผมจะขอหารือวา ผมจะพิจารณาเรียงลําดับมาตราไปจนกวา 

จะจบรางกอน แลวจึงจะมาลงมติสําหรบัมาตราที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไขในภายหลัง  

ไมทราบจะมีสมาชกิทานใดมีความเหน็เปนอยางอื่นหรอืไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เมือ่ไมม ีถือวาที่ประชมุเห็นชอบ ผมจะ

ดําเนินการตามนี้ เชญิทานเลขาธกิารดําเนินการครับ 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทน 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัติ15 

สถาบนัพระบรมราชชนก พ.ศ. .... ชื่อรางพระราชบญัญตัิ ไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข  

มาตรา ๑ และมาตรา ๒ ไมมีการแกไข  มาตรา ๓ มกีารแกไข”  

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓ เปนบทนิยามศัพท คณะกรรมาธิการ 

วิสามญัมีการแกไข ในนิยามศัพท ๒ คําคือคําวา “คณะ” กบัคําวา “วทิยาลัย” ไมมสีมาชิก 20 

เสนอคําแปรญตัตแิละไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็ ทานสมาชิกอภิปรายไดในประเด็น 

ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัแกไข มีหรือไมครบั เชิญครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีทานใดตดิใจ เชญิเลขาธิการดําเนินการ 25 

ตอครบั 
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๔๗ 

สนช. ๘๔             ลัดดาวัลย  ๑๐/๔ 

 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทน 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๔ มีการแกไข” 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 5 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๔ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไข 

เล็กนอย เปล่ียนคําวา “ระดบัปรญิญา” เปน “ระดับอดุมศึกษา” ไมมกีรรมาธกิารวสิามัญ 

สงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญัตติ มีสมาชิกทานใดตดิใจหรอืไม เชญิครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอ  

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทน 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๕ และ 

มาตรา ๖ ไมมีการแกไข  หมวด ๑ บททัว่ไป ไมมีการแกไข  มาตรา ๗ ไมมีการแกไข 

มาตรา ๘ มกีารแกไข” 15 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๘ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไข 

โดยเพ่ิมความใน (๗) ขึ้นมาใหม ความวา “สงเสรมิและทะนุบํารุงศิลปะและวฒันธรรม” ไมม ี

กรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัติ เชญิทานสมาชกิ มีทานใด 

ติดใจหรือไม (๗) ที่เพ่ิมขึ้นมาใหม  20 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั  

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทน 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๙ ถึงมาตรา ๑๓ 25 

ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๔ มีการแกไข” 
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๔๘ 

สนช. ๘๔             ลัดดาวัลย  ๑๐/๕ 

 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๔ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไขตัดขอความคําวา “กฎหมายวาดวยวธิีการงบประมาณ” ออก ไมมีกรรมาธิการวิสามัญ 5 

สงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญัตติ เชิญทานสมาชกิครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีทานใดตดิใจอภิปราย เชิญเลขาธกิาร

ดําเนินการตอครบั  10 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทน 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๕ และ 

มาตรา ๑๖ ไมมกีารแกไข  หมวด ๒ การดําเนินการ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๗ มีการแกไข” 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๗ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 15 

มีการแกไขใน (๕) (๖) เปลี่ยนจํานวนองคประกอบของกรรมการในสภาสถาบนั ไมมกีรรมาธิการ

วิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญตัติ มีทานใดตดิใจหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีทานใดตดิใจ เชญิเลขาธิการดําเนินการ 20 

ตอครบั  

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทน 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๘ ไมมีการแกไข 

มาตรา ๑๙ มีการแกไข” 

 25 
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๔๙ 

สนช. ๘๔             ลัดดาวัลย  ๑๐/๖ 

 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๙ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

มีการแกไข แกไขความใน (๑๐) ไมมกีรรมาธิการวสิามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิก 5 

เสนอคําแปรญตัต ิมีทานใดติดใจหรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั  

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทน 10 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๒๐ ถงึมาตรา ๒๒ 

ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๓ มีการแกไข” 

    ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๓ มีการแกไขใน (๓) ของมาตรา ๒๓ 

ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิมีทานใดตดิใจหรือไมครับ 15 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิเลขาธิการดําเนินการตอครบั 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทน 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๒๔  20 

ถึงมาตรา ๓๙ ไมมกีารแกไข  หมวด ๓ การประกนัคุณภาพและการประเมิน ไมมีการแกไข   

มาตรา ๔๐ ถึงมาตรา ๔๔ ไมมีการแกไข  หมวด ๔ การบริหารงานบคุคลและตําแหนงทางวิชาการ 

ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๕ ถึงมาตรา ๕๐ ไมมกีารแกไข  หมวด ๕ ปริญญาและเครือ่งหมาย 

วิทยฐานะ ไมมีการแกไข  มาตรา ๕๑ ถงึมาตรา ๕๓ ไมมีการแกไข  มาตรา ๕๔ มีการแกไข”  

 25 

    - ๑๑/๑ 

 

 

 



๕๐ 

สนช. ๘๔                อารวีรรณ  ๑๑/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๕๔ คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีาร

แกไขใน (๓) และ (๔) ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญตัติ 5 

ทานสมาชิกอภิปรายไดท้ัง ๒ วงเล็บเชิญครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีทานใดตดิใจ เชญิเลขาธิการตอครับ 

  นางสาวนภาภรณ  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาทีแ่ทนเลขาธิการ10 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๕๕ ถึงมาตรา ๕๘ ไมม ี

การแกไข  หมวด ๖ บทกาํหนดโทษ  ไมมีการแกไข  มาตรา ๕๙ และมาตรา ๖๐ ไมมีการแกไข   

บทเฉพาะกาล ไมมีการแกไข  มาตรา ๖๑ ถงึมาตรา ๗๐ ไมมีการแกไข  บัญชรีายชื่อวิทยาลัย 

ในสถาบนัพระบรมราชชนก ไมมกีารแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เปนอันจบการพิจารณาเรียงลําดับมาตรา 

ตอไปจะเปนการขอมติในมาตราทีม่ีการแกไขซึ่งมีท้ังส้ิน ๘ มาตรา กอนลงมต ิ

ผมขอตรวจสอบองคประชมุ เชิญทานสมาชิกแสดงตน ทานสมาชิกครับ ขณะนี้เปนการขอตรวจสอบ 

องคประชมุอีกครั้งกอนที่จะลงมตริางพระราชบัญญัติสถาบันพระบรมราชชนก พ.ศ. .... ซึ่งมีทัง้หมด  

๗๐ มาตรา รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้จะตองลงมติในวาระที่ ๒ ทั้งหมด ๘ ครั้ง เนื่องจาก20 

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขทัง้ส้ิน ๘ มาตรา ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็ 

และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญัตติ มีทานใดยังไมแสดงตนหรอืไมครับ ทุกทานแสดงตนแลว  

ผมขอทราบองคประชมุครบั 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๕๕ คน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุม ๑๕๕ ทาน ครบเปนองคประชุม 

 

 

 

 30 

 

 

 



๕๑ 

สนช. ๘๔                อารวีรรณ  ๑๑/๒ 

 

ตอไปจะเปนการขอมติวาระที่ ๒ รายมาตราท่ีคณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข  

เนื่องจากไมมีกรรมาธิการวสิามัญสงวนความเห็นและไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญตัต ิแนวทาง 

การถามมติ ผมจะถามแตเพียงวาทานสมาชิกเห็นดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญ5 

หรือไม ถาทานเหน็ดวยทานกดปุม เห็นดวย ไมเหน็ดวยกดปุม ไมเห็นดวย เริ่มท่ีมาตรา ๓ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขบทนิยามศัพท ๒ คาํ ผมจะถามรวมเปนมติเดียวเลยนะครบั  

มีสมาชิกทานใดขดัของหรอืไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีห่นึ่ง)   :   ไมมีนะครับ เพราะฉะนัน้มาตรา ๓  

ถามมติเดียว รวมนิยามศัพท ๒ คําท่ีมกีารแกไข ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนน  

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓  

องคประชมุ ๑๗๓ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๗๐  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๑ ไมลงคะแนน ๒ 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๓  

  รองศาสตราจารยทวีศักดิ์  สูทกวาทนิ   :   ผม รองศาสตราจารยทวศีักดิ์   

สูทกวาทนิ ครับ เมื่อสักครูกดไมทนั เหน็ดวยครบั  20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เจาหนาที่ตรวจสอบนะครบั ตอไปเปนการ 

ขอมตมิาตรา ๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขถอยคํา ทานเหน็ดวยหรือไม เชญิลงคะแนน  

มีทานใดยังไมลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ   

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๕๒ 

สนช. ๘๔                อารวีรรณ  ๑๑/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๔  

องคประชมุ ๑๗๔ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๗๒  ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๑ เปนอนัวาทีป่ระชุม5 

เห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๔  

  ตอไปจะเปนการถามมตใินมาตรา ๘ คณะกรรมาธิการวสิามัญเพ่ิม (๗) ขึน้มาใหม  

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๘  

องคประชมุ ๑๗๒ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๖๙  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒   

ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาท่ีประชุมเห็นดวยกับการเพ่ิมเตมิขอความของคณะกรรมาธิการ

วิสามญัในมาตรา ๘  

  ตอไปจะเปนการขอมตใินมาตรา ๑๔ คณะกรรมาธิการวสิามัญมตีดัขอความ15 

บางสวนออก ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนน ทานใดยังไมลงคะแนน ปดการลงคะแนน  

ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๔  20 

องคประชมุ ๑๗๒ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๖๙  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓ เปนอันวาที่ประชมุ

เห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๔  

  ตอไปเปนการขอมติในมาตรา ๑๗ คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไขความใน (๕)  

และ (๖) ซึ่งเปนองคประกอบของกรรมการสภาสถาบันพระบรมราชชนก ผมถามรวมเปนมติเดียว

เลย มีทานใดไมเหน็หรือไมครับ 25 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

 

 

 30 

 

 

 



๕๓ 

สนช. ๘๔                อารวีรรณ  ๑๑/๔ 

 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ๒ อนุมาตราคอื (๕)  (๖)

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข ทานเหน็ดวยหรือไม เชญิลงคะแนน ปดการลงคะแนน  5 

ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๗  

องคประชมุ ๑๗๗  เห็นดวย ๑๗๖  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๑ เปนอันวาท่ีประชุม 10 

เห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๗  

  ตอไปจะเปนการขอมตใินมาตรา ๑๙ คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไขใน (๑๐)  

ของมาตรา ๑๙ ทานเห็นดวยหรือไม เชญิลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

   15 

                  - ๑๒/๑ 

   

 

 

 20 

 

  

 

 

 



๕๔ 

สนช. ๘๔                                                                                ชรินทรทิพย  ๑๒/๑ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๙  

องคประชมุ ๑๗๖ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๗๔  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๑  ไมลงคะแนน ๑ 5 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๙  

   ตอไปเปนการขอมติในมาตรา ๒๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไขเพ่ิมเติม (๓)  

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒๓  

องคประชมุ ๑๗๖ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๗๕  ไมเห็นดวย ไมมี  ไมลงคะแนน ๑ เปนอันวา 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๒๓  

   ตอไปเปนการขอมติในมาตรา ๕๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข  

(๓) และ (๔) ผมถามมติครัง้เดียว มีทานใดขัดของหรือไมครับ 15 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ)  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ทานเหน็ดวยกับการแกไข (๓) 

และ (๔) ของมาตรา ๕๔ หรือไม เชญิครบั ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 20 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๕๔  

องคประชมุ ๑๗๗  เห็นดวย ๑๗๖  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๑ เปนอันวาท่ีประชุม 

เห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๕๔  

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๕๕ 

สนช. ๘๔                                                                                ชรินทรทิพย  ๑๒/๒ 

 

   ทานสมาชิกครับ เปนอันวาที่ประชมุไดพิจารณาเรียงลําดับมาตราและลงมต ิ

รายมาตราท่ีมีการแกไขเสรจ็ส้ินแลว ตอไปผมจะขอใหที่ประชมุพิจารณาสรุปท้ังรางอีกครั้งหนึ่งครับ 

มีสมาชิกทานใด จะขอแกไขถอยคําหรือไมครับ  5 

    (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ เปนอันจบการพิจารณาวาระที่ ๒  

   ตอไปจะเปนการขอมติในวาระที่ ๓ วาที่ประชมุจะเห็นสมควรใหประกาศใช 

รางพระราชบัญญัติสถาบนัพระบรมราชชนก พ.ศ. .... เปนกฎหมายหรือไม ลงมตติอเนื่องผมไมขอ10 

ตรวจสอบองคประชมุแลว ถามมติวาระท่ี ๓ เลยนะครบั ทานใดเห็นสมควรใหประกาศใชเปน

กฎหมายไดกดปุม เห็นดวย ทานใดเห็นวายังไมสมควรใหประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม ไมเหน็ดวย 

งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชญิลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

   (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในวาระที ่๓ นะครับ  

องคประชมุ ๑๗๘ เหน็ดวย ๑๗๖  ไมเหน็ดวย ไมม ี งดออกเสียง ๑  ไมลงคะแนน ๑ เปนอนัวา 

ที่ประชมุเหน็สมควรใหประกาศใชรางพระราชบญัญตัิสถาบนัพระบรมราชชนก พ.ศ. ....  

เปนกฎหมายได 

     ทานสมาชิกครับ โดยทีค่ณะกรรมาธิการมขีอสังเกตอยูทายรายงาน หากท่ีประชุม20 

เห็นดวยจะไดดาํเนนิการจัดสงขอสังเกตไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณาดําเนนิการตอไป  

จะมีสมาชิกทานใดมคีวามเห็นเปนอยางอื่นหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๕๖ 

สนช. ๘๔                                                                                ชรินทรทิพย  ๑๒/๓ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ถือวาทีป่ระชุมเห็นดวยกบัขอสังเกต 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัจะไดจัดสงไปยังคณะรฐัมนตรเีพ่ือใหพิจารณาดําเนินการตอไป  5 

เปนอนัจบการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๔ ขอบคุณทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

และกรรมาธกิารวิสามญัทุกทานครับ  

   เรื่องดวนที่ ๕ รางพระราชบญัญตัิระเบียบขาราชการพลเรือน (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. .... 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว  

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๕๗ 

สนช. ๘๔                                                                                ชรินทรทิพย  ๑๒/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เรื่องนี้สืบเนื่องจากทีป่ระชุมสภานิติบญัญตัิ

แหงชาต ิครั้งท่ี ๖๖/๒๕๖๑ วันศุกรที่ ๕ ตุลาคม ๒๕๖๑ ที่ประชมุไดลงมติรบัหลักการของ 5 

รางพระราชบัญญัติระเบียบขาราชการพลเรือน (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... และมีมตติั้งคณะกรรมาธิการ

วิสามญัขึน้คณะหนึง่  

   บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาว 

เสร็จเรียบรอยแลว และไดนําเสนอรายงานตอประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิตามขอบังคับ 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๑๘ ปรากฏตามเอกสารที่แจกแลว  10 

เชิญคณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําที่ครับ 

   (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําที)่     

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญประจําท่ีเรียบรอยแลว 

เชิญประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญแถลงรายงานครับ  15 

   นายปรชีา  วัชราภัย (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ ผม นายปรีชา  วัชราภัย ประธานคณะกรรมาธิการ

วิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตัิระเบียบขาราชการพลเรือน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  

   ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๖๖/๒๕๖๑ วันศุกรที ่๕ ตุลาคม 

๒๕๖๑ ที่ประชมุไดลงมติรบัหลักการแหงรางพระราชบญัญตัิระเบียบขาราชการพลเรือน  20 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... แลวตัง้คณะกรรมาธิการวิสามัญคณะหนึง่เพ่ือพิจารณานั้น  

   บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาวเสร็จแลว 

สรุปไดดงันี ้ 

   

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๕๘ 

สนช. ๘๔                                                                                ชรินทรทิพย  ๑๒/๕ 

 

  รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้มจํีานวน ๔ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามญั 

พิจารณาแลวมีการแกไขจํานวน ๑ มาตรา คอืมาตรา ๓ แกไขมาตรา ๑๐๐ รางพระราชบญัญตั ิ

ฉบับนี้ ไมมกีรรมาธกิารวิสามัญสงวนความเหน็ รางพระราชบญัญตัิฉบับนีม้ีสมาชิกสภานิติบญัญตัิ5 

แหงชาตเิสนอคําแปรญัตติจํานวน ๑ คน คอืพลเอก ยอดยุทธ  บญุญาธิการ ซึ่งคณะกรรมาธิการ

วิสามญั ชีแ้จงแลวผูแปรญตัติพอใจ รายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

ไดนําเรียนเสนอสมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาตทุิกทานแลว ขอขอบพระคุณครับ  

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ทานปรีชา  วชัราภัย ในฐานะ10 

ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญคณะนีไ้ดแถลงรายงานการพิจารณาตอที่ประชมุแลว สรุปไดวา 

ในขั้นตอนของคณะกรรมาธกิารวิสามญัไดนําขอมูลการบัฟงความเห็นของผูเกี่ยวของ ขอมูล 

การวเิคราะหผลกระทบของรางพระราชบัญญัติท่ีอาจจะมีมาประกอบการพิจารณาตามบทบญัญตั ิ

ของมาตรา ๗๗ แลว ผมจึงขอใหทานสมาชกินําขอมูลดงักลาวมาประกอบการพิจารณา  

ทั้งในการพิจารณาในวาระที ่๒ และวาระท่ี ๓ ดวย เพ่ือใหเปนไปตามบทบญัญตัิของรัฐธรรมนญู 15 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๗๗ รางพระราชบัญญตัิฉบบันีม้ทีั้งส้ิน ๔ มาตรา 

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขเพียงมาตราเดียว คอืมาตรา ๓ ไมมกีรรมาธกิารวิสามญั 

สงวนความเห็น เพราะฉะนัน้เมื่อพิจารณาถงึมาตรา ๓ ผมจะขอลงมติเลย เพราะมแีกไข 

อยูมาตราเดียว จะมีสมาชิกทานใดเห็นเปนอยางอืน่หรือไมครบั  

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 20 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ผมจะดําเนนิการตามนีน้ะครับ  

เชิญทานเลขาธิการดําเนินการครบั 

 

 25 
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๕๙ 

สนช. ๘๔                                                                                ชรินทรทิพย  ๑๒/๖ 

 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัติ

ระเบียบขาราชการพลเรอืน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  ชือ่รางพระราชบัญญัต ิไมมีการแกไข  คําปรารภ 5 

ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ และมาตรา ๒ ไมมีการแกไข  มาตรา ๓ แกไขมาตรา ๑๐๐ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓ ซึ่งเปนมาตราท่ีแกไขความ 

ในมาตรา ๑๐๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข เพ่ิมเติมความขึน้มาใหมในวรรคหาทั้งวรรค 

ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็น มีสมาชิกทานใดติดใจอภิปรายหรือไมครบั  10 

ความท่ีเพ่ิมขึน้มาใหม พลเรอืเอก ธราธร ขจิตสุวรรณ เชิญครบั 

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพครับ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติ  

ผมสงสัยก็เลยอยากจะใหทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัไดกรุณาอธบิายความในวรรคทาย 

ที่ทานเติม คือความในมาตรา มิใหใชบงัคับแกขาราชการพลเรือนสามัญ ซึง่ถกูส่ังใหออกจากราชการ15 

ไวกอนตามมาตรา ๑๐๑ ทนีี้มาตรา ๑๐๑ ก็อยากใหทานเพ่ิมเติมนดิหนึ่งวาความเปนอยางไร  

อะไรประมาณนี้วา ทําไมทานถึงมีวรรคนี้เพ่ิมขึน้มา ขออนุญาตครับ ขอบคุณครบั  

 

              -  ๑๓/๑ 

    20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 



๖๐ 

สนช. ๘๔               นมิมดิา  ๑๓/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานอื่นมหีรอืไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ  

ทานใดจะเปนคนแถลงชีแ้จง เชญิทานประธานครับ  

  นายพิรุฬ  เพียรลํ้าเลิศ (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนที่ประชมุครบั  

ผม พิรุฬ  เพียรลํ้าเลิศ ที่ปรกึษาระบบราชการ สํานักงานคณะกรรมการขาราชการพลเรือน  10 

ขออธบิายความทีเ่พ่ิมเตมิเขามานดิหนึ่งวาที่เราเพ่ิมในวรรคทายวา “ความในมาตรานี้มิใหใชบังคบั

แกขาราชการพลเรือนสามญัซึ่งถูกออกจากราชการไวกอนตามมาตรา ๑๐๑” เพราะวาอยางนีค้รับ  

ในเรื่องของการออกจากราชการไวกอนนีเ้ปนกระบวนการตางหากในการที่จะดําเนินการทางวนิัย 

ก็คือวา ถาเกดิวาเราไมเขียนตรงนี้ไวแลวจะมีผลตรงทีว่าการใหออกจากราชการไวกอน 

ตามพระราชบัญญัตริะเบียบขาราชการพลเรือน (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... มาตรา ๑๐๗ ถอืวา 15 

เปนการออกจากราชการอยางหนึ่งดวยนะครับ ถาเผ่ือเราไมเขียนตรงนี้เกดิมกีารส่ังใหออกจาก

ราชการไวกอน สมมุตขิาราชการคนหนึ่งอายุ ๕๐ ป มถีกูกลาวหาวากระทําความผิดวนิัย 

อยางรายแรง แลวกม็ีคําสัง่ใหออกจากราชการไวกอน แตปรากฏวาสอบไปแลวเกินกวา ๓ ปจะไป

เขาวรรคแรกวา เกินกวา ๓ ปแลวลงโทษเขาไมได ทั้ง ๆ เขาเองยังอยูในราชการเกือบ ๑๐ ปครับ  

ก็เลยเปนกรณีทีว่าจะตองมกีารยกเวนตรงนีไ้วดวย เพราะวาเรื่องใหออกจากราชการไวกอน 20 

เปนกรณีที่ใหออกอยางมีเงือ่นไขวา ถาเกิดเขาไมไดมอีุปสรรคตอการสอบสวนอะไรตาง ๆ  

เขาสามารถจะถกูสั่งใหกลับเขารบัราชการไดเลย แตถาเราเอาไปผูกกับเรื่องของการสั่งลงโทษแลว

จะทําใหเห็นวา ถาเกิดวามกีารสอบสวนเกินกวา ๓ ปแลวยังไมส่ังลงโทษ ถาจะไปเขาวรรคแรกก็จะ

กลายเปนวาคนนั้นจะตองถกูใหส่ังกลับเขามารบัราชการท้ัง ๆ ท่ียังไมมกีรณีการพิสูจนความผิดใด ๆ 

เลยนะครับ ก็เลยมขีอยกเวนตรงนีไ้ว เพราะวาเคยมีกรณีที่หารือไปที่สํานักงานคณะกรรมการ 25 
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๖๑ 

สนช. ๘๔               นมิมดิา  ๑๓/๒ 

 

กฤษฎีกาเรื่องของตามพระราชบัญญัตติํารวจแหงชาติ มอียูคดีหนึ่งก็คือเปนกรณีที่มกีารสอบสวน

เรื่องวินัยรายแรงไวแลวนะครับ แลวคราวนีม้ีการสั่งใหออกจากราชการไวกอนดวย แตคราวนี ้

พอมีการสอบสวนไปแลว มกีารคดัคานกรรมการอะไรตาง ๆ ปรากฏวาเรื่องนัน้สอบสวนไมเสร็จ5 

ภายในปหนึง่ของตาํรวจเอง ก็ตองส่ังใหเขากลับเขารบัราชการแลวก็ไมถูกดําเนินการทางวินัยแต

อยางใดเลย เพราะฉะนั้นก็เลยมีขอยกเวนตรงนีไ้วเพ่ือทีจ่ะกันปญหาตรงนี้เกดิขึน้ ขออนุญาตกราบ

เรียนครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ยังติดใจ 10 

อะไรอีกหรือไมครบั  

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   ไมตดิใจครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมติดใจแลวนะครับ สมาชกิทานอื่นมีทานใด 

ติดใจหรือไมครบั ความที่เพ่ิมขึ้นมา 15 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ถาไมม ีเมือ่คณะกรรมาธิการ 

วิสามญัมีการแกไขเพ่ิมเติม ผมตองขอมติในมาตรา ๓ กอนขอมต ิขอตรวจสอบองคประชมุ 

อีกครัง้หนึ่งครับ เชิญทานสมาชิกแสดงตนกอนลงมติในมาตรา ๓ ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 20 

มีการแกไขรางพระราชบัญญัติระเบียบขาราชการพลเรอืน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ทานใดยังไมแสดงตน 

ทุกทานแสดงตนแลว ขอทราบองคประชุมครับ  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๖๔ คน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุม ๑๖๔ ทาน ครบเปนองคประชุม 25 
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๖๒ 

สนช. ๘๔               นมิมดิา  ๑๓/๓ 

 

  ตอไปจะเปนการขอมตใินมาตรา ๓ ของรางพระราชบัญญัติระเบียบขาราชการ 

พลเรือน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแกไข ทานเหน็ดวยหรือไม  

เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  5 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุม ๑๗๔ คน มติทีป่ระชุม 

เห็นดวย ๑๗๐  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๑ เปนอนัวาท่ีประชุมเห็นดวยกับการแกไข 

ของคณะกรรมาธิการในมาตรา ๓ เชิญเลข 3

3

าธิการดําเนนิการตอมาตรา ๔ ครบั  10 

  นางสาวสุภางคจติต  3ไตรเพท1พิสัย1

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

 (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๔ ไมมีการแกไข” 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๔ ไมมกีารแกไข เปนอนัวาทีป่ระชุม 

พิจารณาจบรางแลวนะครับ ตอไปจะขอใหท่ีประชุมพิจารณาเปนการสรปุทั้งรางอกีครั้งหนึ่งครับ 15 

จะมีทานใดแกไขถอยคาํหรอืไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมอื)  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เปนอันจบการพิจารณาวาระที ่๒  

  ตอไปจะเปนการขอมติวาระที่ ๓ วาที่ประชมุจะเห็นสมควรใหประกาศใช 20 

รางพระราชบัญญัติระเบียบขาราชการพลเรือน (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... เปนกฎหมายไดหรือไม  

ทานใดเห็นควรใหประกาศใชเปนกฎหมายไดกดปุม เหน็ดวย ทานใดเห็นวายังไมควรใหประกาศ 

ใชเปนกฎหมายกดปุม ไมเหน็ดวยงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญลงคะแนนครบั  

มีทานใดยังไมลงคะแนนหรอืไมครับ ปดการลงคะแนนขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย  ๑๗๒ คะแนน  ไมเหน็ดวย ไมมี) 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๖๓ 

สนช. ๘๔               นมิมดิา  ๑๓/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :  ผลการลงคะแนนในวาระท่ี ๓  

องคประชมุ ๑๗๕ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๗๒  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒  ไมลงคะแนน ๑  5 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็สมควรใหประกาศใชรางพระราชบัญญตัิระเบียบขาราชการพลเรือน  

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... เปนกฎหมายได  

  ทานสมาชิกครับ โดยทีค่ณะกรรมาธิการวิสามญัมีขอสังเกตบางประการ 

อยูทายรายงาน หากทีป่ระชมุเหน็ดวยจะไดจัดสงไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณาดาํเนินการตอไป 

จะมีสมาชิกมีความเหน็เปนอยางอื่นหรือไมครับ ขอสังเกตของคณะกรรมาธิการทายรายงาน 10 

มีหรือไมครับ 

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   ทานประธานครับ ผมไมแนใจวาบตัรท่ีผมกดไป 

๒ – ๓ ครั้งเสียหรือเปลา เพราะวามีชองที่บอกวาไมลงคะแนนอยู แตผมเขาใจวาผมลงคะแนน 

ทุกครั้งใน ๓ ครั้งที่ผานมา ผมเหน็ดวยครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :  เดี๋ยวผมใหเจาหนาทีต่รวจสอบให มีทานใด 

มีความเหน็เรื่องขอสังเกตหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :  ไมมี ถือวาท่ีประชุมเห็นชอบนะครับ จะได 20 

รวมสงไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณาดาํเนนิการตอไป เปนอนัจบการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๕ 

ขอบคุณทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญและกรรมาธิการวิสามัญทุกทาน ขอบคุณครับ  

 

          -  ๑๔/๑ 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๖๔ 

สนช. ๘๔         จันทรตรี  ๑๔/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๖  

รางพระราชบัญญัติระเบียบขาราชการรัฐสภา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการวิสามญั 5 

พิจารณาเสรจ็แลว 

 

 

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๖๕ 

สนช. ๘๔         จันทรตรี  ๑๔/๒ 

   

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เรื่องนี้สืบเนื่องจากทีป่ระชุมสภานิติบญัญตัิ

แหงชาต ิครั้งท่ี ๖๖/๒๕๖๑ วันศุกรที่ ๕ ตุลาคม ๒๕๖๑ ที่ประชมุลงมติรบัหลักการ 5 

ของรางพระราชบัญญตัิระเบียบขาราชการรฐัสภา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... และมีมติมอบหมายให

คณะกรรมาธิการวิสามญั ซึง่เปนผูพิจารณารางพระราชบัญญตัิระเบียบขาราชการพลเรือน 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... เปนผูพิจารณาฉบับนี้ดวย  

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณาเสร็จเรียบรอยแลว และไดเสนอรายงาน 

ตอประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ตามขอบงัคับการประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐  10 

ขอ ๑๑๘ ปรากฏตามเอกสารที่แจก ขอเชิญทานประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญแถลงครับ  

  นายปรชีา  วัชราภัย (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

  รองศาสตราจารยทวีศักดิ์  สูทกวาทนิ   :   ทานประธานครบั ผม อาจารยทวศีักดิ ์ 

สูทกวาทนิ จะขออนุญาตเสนอขอคิดเห็นกอนที่ทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญจะชีแ้จง 15 

คือรางพระราชบญัญตัิทั้งหมด ๕ ฉบับ ซึง่ผานไปแลวฉบับหนึ่งมเีนื้อหาแบบเดียวกนั แลวการแกไข 

ก็ไปแบบเดียวกัน ทีนีม้ีอยูฉบับหนึ่งซึ่งเปนของขาราชการพลเรือนมหาวิทยาลัย ไมไดมีการ 

เพ่ิมขอความ ซึง่ถาพิจารณาไปทีละฉบบั ๆ แลวเอาของขาราชการพลเรือนในมหาวทิยาลัย 

ไวฉบับสุดทายกอ็ภิปรายไมไดเลย แตถาพิจารณาไปพรอมกัน เรายังตัง้ขอสังเกตเปรียบเทียบวา 

ไมเหมือนกันจะไดสอบถามได เรียนเสนอวาท่ีเหลืออีก ๔ ฉบับ คณะกรรมาธกิารวสิามัญ 20 

ก็เปนชุดเดียวกันจะพิจารณาไปพรอมกันไดไหม ขอบพระคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานอาจารยทวีศกัดิ ์ สูทกวาทนิ  

จะเสนอรวมการพิจารณาใชไหม 

  รองศาสตราจารยทวีศักดิ์  สูทกวาทนิ   :   ใชครับทานประธาน 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๖๖ 

สนช. ๘๔         จันทรตรี  ๑๔/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานจะเสนอรวมการพิจารณา ทีนี้รางที่ไมมี

การแกไขแมจะรวมการพิจารณา ทานกแ็กไขไมไดแลวนะครบั  5 

  รองศาสตราจารยทวีศักดิ์  สูทกวาทนิ   :   แลวจะสามารถชีแ้จงไดไหมวา 

ทําไมฉบับเดียวเทานั้นทีไ่มมกีารแกไข เหตุผลคืออะไร เพราะวาถาดําเนินการตามขอบังคบั 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ก็จะไมมีการชีแ้จง เราก็สงสัยอยูเหมือนกนัวาทําไม

แตกตางจากฉบบัอื่น 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ได แตถาทานพบกอน ทานก็ถามตอนพิจารณา 

รางฉบับอืน่ ทานกถ็ามไดเลยวามีทํานองเดียวกัน แตทําไมฉบับโนนที่ยังไมไดพิจารณาถึงไมมี 

การแกไข ทานอภิปรายไปไดเลย แตถาทานจะเสนอใหรวมการพิจารณา ทานตองขอใหมีสมาชกิ

รับรอง ผมก็เรียนใหทานทราบวาตอใหรวมการพิจารณา ทานก็ไมสามารถไปแกไขรางที่ไมมีการ

แกไขในชัน้คณะกรรมาธิการวิสามัญได เพราะฉะนั้นทานใชวิธอียางที่ผมเรียนดีกวา ทานขออภิปราย 15 

โดยยกรางพระราชบัญญัติอกีฉบบัหนึ่งขึน้มาไดเลย เพ่ือเปนการอภิปรายเปรียบเทียบ อยางนี้ยังอยู

ในประเดน็ที่พิจารณาอยู เชญิทานรองประธานสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิคนที่สอง ทานพีระศักดิ ์  

พอจิต ครับ  

  (การประชุมดาํเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย รองประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายพีระศักดิ์  พอจิต  20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั 

แถลงครบั  

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๖๗ 

สนช. ๘๔         จันทรตรี  ๑๔/๔ 

 

  นายปรชีา  วัชราภัย (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ ผม นายปรีชา  วัชราภัย ประธานคณะกรรมาธิการ

วิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตัิระเบียบขาราชการพลเรือน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... 5 

  ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๖๖/๒๕๖๑ วันศุกรที ่๕ ตุลาคม 

๒๕๖๑ ที่ประชมุไดลงมติรบัหลักการแหงรางพระราชบญัญตัิระเบียบขาราชการรัฐสภา  

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... และมอบหมายใหคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตั ิ

ระเบียบขาราชการพลเรอืน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... เปนผูพิจารณานัน้  

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัิระเบียบขาราชการ10 

รัฐสภา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... เสร็จแลว สรุปไดดังนี ้

  รางพระราชบัญญัติระเบียบขาราชการรัฐสภา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  

มีจํานวน ๔ มาตรา คณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณาแลวมีการแกไข จํานวน ๑ มาตรา 

คือ มาตรา ๓ ซึง่แกไขมาตรา ๗๕ รางพระราชบญัญตัิระเบียบขาราชการรัฐสภา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 

ไมมีคณะกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็ รางพระราชบัญญัตริะเบียบขาราชการรัฐสภา  15 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... มีสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติเสนอคําแปรญตัต ิจํานวน ๑ คน  

คือ พลเอก ยอดยุทธ  บุญญาธิการ ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามญัชี้แจงแลว ผูแปรญตัติพอใจ 

รายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการวสิามัญท่ีไดนําเรียนเสนอสมาชกิ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิุกทานแลว ขอขอบพระคุณครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสมาชกิครบั ตามรายงานของ

คณะกรรมาธิการวิสามญัสรปุไดวา การพิจารณารางพระราชบัญญตัิระเบียบขาราชการรฐัสภา 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... สภานติบิัญญตัิแหงชาตไิดนํารายงานการรับฟงความคดิเหน็ของผูเกี่ยวของ 

และรายงานการวิเคราะหผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นมาใชประกอบการพิจารณาทุกขัน้ตอนแลว 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๖๘ 

สนช. ๘๔         จันทรตรี  ๑๔/๕ 

 

  ตอไปจะเปนการพิจารณาในวาระที่ ๒ โดยเริม่ตนดวย ชือ่ราง คําปรารภ  

และพิจารณาเรียงตามลําดบัมาตราไปจนจบราง โดยรางนี้มีทัง้หมด ๔ มาตรา คณะกรรมาธิการ

วิสามญัมีการแกไข จํานวน ๑ มาตรา ไมมีกรรมาธกิารวสิามัญสงวนความเห็น ไมมีสมาชิก 5 

สงวนคําแปรญัตตแิละคณะกรรมาธิการวิสามญัมีขอสังเกต พอมกีารอภิปรายในมาตราทีแ่กไข 

แลวกจ็ะลงมตเิลย เพราะมกีารแกไขมาตราเดียว เชิญเลขาธกิารครับ 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัต ิ

ระเบียบขาราชการรฐัสภา (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ชื่อรางพระราชบัญญัต ิไมมีการแกไข  คําปรารภ  10 

ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ และมาตรา ๒ ไมมีการแกไข  มาตรา ๓ แกไขมาตรา ๗๕ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๓ มีการแกไข มีทานใดประสงค

อภิปรายบาง ทานอาจารยกลานรงค  จันทิก ครับ 

  นายกลานรงค  จันทิก   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ15 

ผม กลานรงค  จันทกิ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ความจริงมาตราทีแ่กไขในนีก้็เหมอืน 

รางพระราชบัญญัตฉิบับกอนซึ่งเราผานไปแลว แตอยากจะถามเพ่ือความเขาใจนดิหนึ่งครับ 

คือทานไมเอาความในมาตรานี้มาใชบังคบัแกขาราชการซึ่งถกูใหออกไวกอนตามมาตรานั้น  

ทีนี้ประเด็นที่อยากเรียนถาม สมมตุิมขีาราชการที่กระทําความผิดแลวถูกใหออกกอนเกษียณอายุ  

๒ ป ขณะนั้นยังสอบสวนไมเสร็จ แลวหลังจากนัน้เขาออกไปแลวจะดาํเนนิการ ตองลงโทษอกี20 

ภายใน ๓ ปนบัแตวนัที่เขาออก กค็ือขยายเวลาการสอบสวนเปน ๕ ป อยางนัน้ใชหรือเปลา  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ครับ 
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๖๙ 

สนช. ๘๔         จันทรตรี  ๑๔/๖ 

 

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผมมีคาํถามเดียวคลาย ๆ กับรางพระราชบัญญัตฉิบบัที่แลวกค็อืวา 

ในมาตรา ๓ วรรคทาย ความในมาตรานี้มิใหใชบังคบัแกขาราชการรัฐสภาสามัญผูถกูส่ังใหออกจาก5 

ราชการไวกอนตามมาตรา ๗๖ คราวนีผ้มมาดมูาตรา ๗๖ ในรางพระราชบัญญัตฉิบบันี ้

โดยเฉพาะวรรคส่ี วรรคหนึง่กําหนดวา ขาราชการรัฐสภาสามัญผูใดมีกรณีถูกกลาวหาวากระทําผิด

วินัยรายแรงจนถูกตั้งกรรมการสอบสวน วรรคสี ่ผมคดิวานาจะตรงหรือไมตรงสุดแลวแตทานจะให

ความเหน็นะครบั ในกรณีทีส่ั่งใหผูถูกส่ังใหออกจากราชการไวกอนกลับเขารับราชการ 

อยากใหทานไดกรุณาเพ่ิมเตมิวา กรณีแบบนี้ที่ทานเพ่ิมเติมในวรรคทาย มีกรณีอยางนี้ในอดตี10 

อยางไรบาง ชวยกรุณาอธิบายเพ่ิมเตมิ ขอบคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญทานอาจารยทวีศักดิ์  สูทกวาทนิ ครับ 

  รองศาสตราจารยทวีศักดิ์  สูทกวาทนิ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัติ

แหงชาตทิี่เคารพ ผม อาจารยทวีศักดิ์  สูทกวาทิน อยากจะสอบถามเชือ่มโยงไป เนือ่งจากวา 15 

รางพระราชบัญญัติทัง้ ๔ ฉบับในสวนท่ีคณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมเขาไปในวรรคหาของทั้งฉบับ 

รางพระราชบัญญัติระเบียบขาราชการพลเรือน (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ซึง่ผานไปแลว แลวก็ตอนนี ้

กําลังพิจารณารางพระราชบญัญตัิระเบียบขาราชการรัฐสภา (ฉบบัท่ี ..) พ.ศ. .... กม็กีารเพ่ิม

ขอความในวรรคหาของมาตรา ๓ เปนแบบเดียวกัน แลวก็อีก ๒ ฉบับคือ รางพระราชบัญญตั ิ

ตํารวจแหงชาต ิ(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... กบัรางพระราชบญัญัติระเบียบขาราชการครูและบุคลากร20 

ทางการศึกษา (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ก็แกไขเพ่ิมเติมวรรคทายหรือวรรคหาของมาตรา ๓ เหมอืนกนั 

แตวามรีางพระราชบัญญัตอิกีฉบบัหนึ่งคือ รางพระราชบัญญตัิระเบียบขาราชการพลเรือน 

ในสถาบนัอดุมศกึษา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ไมมกีารเพ่ิมขอความในวรรคทายท่ีมีการแกไขเขามา 

อยากจะเรียนถามวามีความแตกตางอยางไรกบัขาราชการกลุมอืน่ ขอบพระคุณครบั  

 25 

          - ๑๕/๑ 
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๗๐ 

สนช. ๘๔          จิตตมิา  ๑๕/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิคณะกรรมาธกิารวิสามัญครับ       

  นายปรชีา  วัชราภัย (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาต 5 

กราบเรียนครับวา เหตุที่รางพระราชบัญญัตขิาราชการพลเรือนในสถาบันอดุมศึกษา (ฉบบัท่ี ..) 

พ.ศ. .... เราไมไดเพ่ิมวรรคทายขึ้นมา เนื่องจากวาการออกจากราชการของขาราชการตาม 

รางพระราชบัญญัติระเบียบขาราชการพลเรือนในสถาบนัอุดมศึกษา (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... นั้น  

ไมไดมีเรื่องของการออกจากราชการ ไมถือวาเรื่องของการออกจากราชการไวกอนเปน 

การออกจากราชการ เพราะฉะนั้นกไ็มจําเปนทีจ่ะตองเขยีนเอาไว สวนในกฎหมายอกี ๔ ฉบบันั้น 10 

ถือวาเปนการออกจากราชการ เพราะฉะนัน้จึงไดเขียนเปนขอยกเวนเอาไวให อนันีค้ือเหตุผลที่เรา 

ไมตองเพ่ิมวรรคทายของรางพระราชบัญญตัิระเบียบขาราชการพลเรือนในสถาบันอดุมศกึษา  

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... อันนี้เปนเหตุผลที่เราไมเขียน เพราะวาไมมคีวามจําเปนที่จะตองเขียนครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เปนอยางไรบางครับ ทานผูอภิปราย 15 

เมื่อสักครูทานรองศาสตราจารยทวีศกัดิ ์ สูทกวาทนิ ไมมีอะไรสงสัยแลวนะครับ ทานกลานรงค  

จันทิก  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ประเด็นทีท่านอาจารยกลานรงค  จันทกิ ถามตอบหรือยัง 

เชิญครับ   

  นายพิรฬุ  เพียรลํ้าเลิศ (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนตอที่ประชมุ  

และทานประธานสภานิตบิญัญตัิแหงชาติที่เคารพครับ กระผม พิรุฬ  เพียรลํ้าเลิศ ท่ีปรึกษาระบบ20 

ราชการ สํานักงานคณะกรรมการขาราชการพลเรือน ขอตอบประเดน็ท่ีทานอาจารยกลานรงค  

จันทิก ไดกรุณาเรียนถามเมือ่สักครูนี้วา ถามีการส่ังใหออกจากราชการไวกอนตอนเขาอายุ ๕๘ ป  

แลวก็สอบยังไมเสร็จจะมาเขามาตรา ๑๐๐ แกไขใหมหรือไม ซึง่ตรงนี้พอส่ังใหออกจากราชการ 

ไวกอนตอนอายุ ๕๘ ป พอเขาอายุ ๖๐ ป ก็ถือวาเกษียณ เพราะวาตามพระราชบญัญตั ิ

บําเหน็จบํานาญขาราชการไปแลว เพราะฉะนัน้ก็กลับไปเขามาตรา ๑๐๐ ที่แกไขใหม ก็คอื 25 

ตองมกีารส่ังลงโทษใหเสร็จภายใน ๓ ป กค็ือจะเปล่ียนสถานภาพกไ็มมีสภาพเปนขาราชการแลว

ครับ 
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๗๑ 

สนช. ๘๔          จิตตมิา  ๑๕/๒ 

 

  นายกลานรงค  จันทิก   :   หมายถงึวาคนคนนั้นกถ็ูกสอบสวนไปแลว ๒ ป  

แลวก็พอเกษียณกต็องดําเนนิการตามกฎหมายใหม ก็บวกไดอีก ๓ ป คือจะตองลงโทษภายใน ๓ ป 

นับแตวันที่ออกจากราชการ รวมเปน ๕ ป ใชหรอืไมครบั  5 

  นายพิรุฬ  เพียรลํ้าเลิศ (กรรมาธิการวิสามญั)   :   ใชครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ครับ 

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพครับ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ คือคําถามของผม ๆ  10 

ถามคลาย ๆ วาพอไปเติมวรรคทายไปเชื่อมกับมาตรา ๗๖ ทีนีม้าตรา ๗๖ ทั้งหมดมี ๖ วรรค  

ผมก็ยังไมเขาใจวาพอเราไปเติมวรรคทาย ในอดตีท่ีผานมากรณีแบบนี้ที่จําเปนจะตองเตมิ 

ในวรรคทาย มีกรณีเชนวานี ้เคยมหีรือไม แลวเปนอยางไร เหมือนกบัคําถามที่ผมถาม 

ในรางพระราชบัญญัติท่ีแลว ก็อยากจะเพ่ิมเติมนิดหนึง่ ขอบคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามัญครับ  

  วาที่รอยตํารวจตรี อาพัทธ  สุขะนนัท (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพครับ ผม วาท่ีรอยตาํรวจตร ีอาพัทธ  สุขะนนัท  

ผูแทนจากสํานกังานเลขาธกิารสภาผูแทนราษฎรครบั ตามที่ทานสมาชกิไดถามเกี่ยวกับกรณี 

ในทางขอเท็จจรงิท่ีเกดิขึน้ของทั้ง ๒ สํานักงาน คือ สํานกังานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรก็ด ี20 

หรือสํานักเลขาธิการวฒุิสภาก็ด ีในกรณีที่เกดิขึน้ตามมาตรา ๗๖ ขอเรียนวายังไมมกีรณีเกดิขึน้ 

แตวาในทางเจตนารมณท่ีทางคณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิม ก็คือตองการแยกใหเห็นวาการออกจาก

ราชการ ถาเปนไปตามรางพระราชบัญญัติในกรณีที่กําหนดไว ตามมาตราท่ีกําหนดที่แกไขตองการ

แยกใหเห็นวาการออกจากราชการทีต่องดําเนนิการสอบสวนภายใน ๑ ป แลวก็ดําเนินการส่ังลงโทษ 

ภายใน ๓ ปนัน้ เปนการออกจากราชการท่ีแยกตางหากจากมาตรา ๗๖ คือเปนการส่ังใหออกจาก 25 

ราชการ เพ่ือแสดงใหเห็นวาการส่ังใหออกจากราชการตามมาตรา ๗๖ ของรางพระราชบญัญตัิ

ระเบียบขาราชการรฐัสภา (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ไมครอบคลุมตามมาตราที่แกไขในมาตรา ๗๕ ครบั  

 

 

 30 

 

 

 



๗๒ 

สนช. ๘๔          จิตตมิา  ๑๕/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีทานใดตดิใจแลวนะครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ตอไปผมจะถามมติไปกอน เพราะแกไข 

มาตราเดียว ตอไปเปนการถามมตวิาทานเห็นดวยหรือไมเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการ

วิสามญัในมาตรา ๓ กอนถามมต ิผมขอตรวจสอบองคประชุมกอน ขอทราบองคประชุมครับ  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๖๘ คน) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๘ คน  

ถือวาครบองคประชุม 

  ตอไปผมจะถามมตวิาทานเห็นดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

ในมาตรา ๓ หรือไม ถาทานเห็นดวยใหกดปุม เหน็ดวย ถาทานเหน็ควรใหคงไวตามรางเดิมใหกดปุม 15 

ไมเห็นดวย ทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชญิทานลงมติไดเลย ปดการลงคะแนน 

ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๗๐  เหน็ดวย ๑๖๕  20 

ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๔ ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาทีป่ระชุมมมีตเิหน็ดวยกบัการแกไข  

ในมาตรา ๓ ของคณะกรรมาธิการวิสามัญ เชญิทานเลขาธิการตอครบั  

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาที่แทน 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๔ ไมมีการแกไข” 

 25 

          -  ๑๖/๑ 

   

 

 

 

 



๗๓ 

สนช. ๘๔         นุชณิชา  ๑๖/๑ 

 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   มาตรา ๔ ไมมกีารแกไข ก็เปนอันวาไดพิจารณา

จนจบรางแลว 5 

  ตอไปก็จะเปนการพิจารณาทั้งรางเปนการสรุป ซึง่สมาชิกอาจขอแกไขเพ่ิมเตมิ 

ถอยคําได แตจะขอแกไขเพ่ิมเตมิเนื้อความใดไมไดนอกจากเนื้อความที่เห็นวายังขัดแยงกนัอยู  

มีทานใดประสงคแกไขถอยคําหรอืไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีนะครับ ไมมีกถ็ือวาจบการพิจารณา 

ในวาระท่ี ๒ 

  ตอไปก็จะเปนการลงมติในวาระที ่๓ วาจะเหน็สมควรใหรางพระราชบญัญตั ิ

ระเบียบขาราชการรฐัสภา (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมายหรือไม คงลงมตไิดเลย 

ไมตองตรวจสอบองคประชมุ เพราะไมมีทานใดเดินออกหองประชุมใหทานลงมตไิดเลยนะครบั  15 

มีทานใดยังไมไดลงบาง ลงทุกทานแลว ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๗๓  เหน็ดวย ๑๖๙ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓  ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาที่ประชุมลงมติเหน็สมควรให 20 

รางพระราชบัญญัติระเบียบขาราชการรัฐสภา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมาย 

  ทานสมาชิกครับ ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญมีขอสังเกตบางประการเกี่ยวกับ 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนีซ้ึง่ไดบันทกึขอสังเกตไวในรายงานดวยแลว หากที่ประชมุเหน็ดวยกับ

ขอสังเกตของคณะกรรมาธกิารวิสามญัจะไดดําเนินการสงไปยังคณะรัฐมนตรีพิจารณาดําเนินการ

ตอไป มีสมาชิกทานใดขดัของหรอืเหน็เปนอยางอื่นหรอืไมกบัขอสังเกต 25 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

 

 

 30 

 

 

 



๗๔ 

สนช. ๘๔         นุชณิชา  ๑๖/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี ก็ถอืวาท่ีประชุมเห็นดวยกับขอสังเกต 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั จบการพิจารณาเรือ่งดวนที่ ๖ 5 

  เรื่องดวนที่ ๗ รางพระราชบญัญตัิระเบียบขาราชการครแูละบคุลากรทางการศึกษา 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว  

 

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๗๕ 

สนช. ๘๔         นุชณิชา  ๑๖/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ตามท่ีที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ครั้งที ่๖๖/๒๕๖๑ วันศกุรที ่๕ ตุลาคม ๒๕๖๑ ไดลงมตริับหลักการแหงรางพระราชบัญญตั ิ5 

ระเบียบขาราชการครูและบคุลากรทางการศึกษา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... และมีมตมิอบหมายให 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัฉิบับดงักลาว  

บัดนี ้ทางคณะกรรมาธิการวิสามญัไดพิจารณารางพระราชบญัญตัิดงักลาวเสร็จแลว 

และไดนําเสนอรายงานตอประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ตามขอบงัคับการประชมุสภานิตบิัญญัติ 

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๑๘ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานท่ีจัดใหกบัสมาชิก 10 

ทุกทานแลว ขอเชิญประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญแถลงครับ 

  นายปรชีา  วัชราภัย (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ ผม นายปรีชา  วัชราภัย ประธานคณะกรรมาธิการ

วิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตัิระเบียบขาราชการพลเรือน (ฉบบัท่ี ..) พ.ศ. ....  

  ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๖๖/๒๕๖๑ วันศุกรที ่๕ ตุลาคม 15 

๒๕๖๑ ที่ประชมุไดลงมติรบัหลักการแหงรางพระราชบญัญตัิระเบียบขาราชการครแูละบคุลากร

ทางการศึกษา (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... และมอบหมายใหคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 

รางพระราชบัญญัติระเบียบขาราชการพลเรือน (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... เปนผูพิจารณานัน้  

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัิฉบับดังกลาว 

เสร็จแลว สรุปไดดังนี ้ 20 

  รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้มี ๔ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข จํานวน 

๑ มาตรา คือมาตรา ๓ เปนการแกไขมาตรา ๑๐๒ ซึ่งเปนหลักการเชนเดียวกับ ๒ ฉบับท่ีผานมา 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็น และรางพระราชบัญญตันิี ้

มีสมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาติเสนอคําแปรญตัต ิจํานวน ๑ ทาน คือ พลเอก ยอดยุทธ   

บุญญาธิการ ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญไดชีแ้จงแลวผูแปรญตัติพอใจ รายละเอียดปรากฏ 25 

ตามรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญทีไ่ดนําเรียนเสนอสมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ 

ทุกทานแลว ขอขอบพระคณุครับ 
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๗๖ 

สนช. ๘๔         นุชณิชา  ๑๖/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จากรายงานของคณะกรรมาธกิารวิสามญั 

สรุปไดวาการพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบบันี ้สภานติิบัญญตัิแหงชาติไดนาํรายงานการรับฟง 5 

ความคิดเหน็ของผูเกี่ยวของ และรายงานการวเิคราะหผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นจากกฎหมาย 

ตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐  

มาใชประกอบการพิจารณาทุกขั้นตอนแลว  

  ตอไปจะเปนการพิจารณาในวาระที่ ๒ โดยเริม่ตนดวยชือ่ราง คําปรารภ 

และพิจารณาเรียงตามลําดบัมาตราไปจนจบราง โดยรางพระราชบัญญตัิฉบบันีม้ีจํานวน ๔ มาตรา 10 

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข จํานวน ๑ มาตรา ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็  

ไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญตัติ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีขอสังเกต เชญิเลขาธกิารดาํเนินการครับ 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัต ิ

ระเบียบขาราชการครูและบคุลากรทางการศึกษา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ชื่อรางพระราชบัญญตั ิ15 

ไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ และมาตรา ๒ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๓ 

แกไขมาตรา ๑๐๒ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๓ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไข 

สมาชิกอภิปรายไดในประเดน็ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไข มีทานใดประสงคอภิปรายหรอืไมครับ 20 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมี ผมก็จะขอถามมติในมาตรา ๓ นี้เลย 

เพราะวาคณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไขวา ทานเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการ

วิสามญัหรอืไม ถาทานเหน็ดวยใหกดปุม เห็นดวย ถาทานเหน็ควรใหคงไวตามรางเดิมกดปุม  25 
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๗๗ 

สนช. ๘๔         นุชณิชา  ๑๖/๕ 

 

ไมเห็นดวย ทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง กอนลงมติผมขอตรวจสอบ 

องคประชมุกอน เชญิสมาชกิแสดงตน ขอทราบองคประชุมครับ 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๕๙ คน) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๙ ทาน  

ถือวาครบองคประชุม  

ตอไปผมจะถามมตวิาทานเห็นดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

ในมาตรา ๓ หรือไม เชิญทานลงมติไดเลยครับ มีทานใดยังไมไดลงบาง ลงทุกทานแลว 10 

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 

          - ๑๗/๑ 

 15 
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๗๘ 

สนช. ๘๔         อรวรรณ  ๑๗/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๔ ทาน เห็นดวย ๑๖๓ 

ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๑ เปนอันวาทีป่ระชมุมีมตเิห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธกิาร5 

วิสามญัในมาตรา ๓ นะครบั เชิญเลขาธิการครบั 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๔ ไมมีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๔ ไมมกีารแกไข ก็เปนอันวาไดพิจารณา10 

จนจบรางแลวนะครับ  

  ตอไปก็จะขอใหท่ีประชุมนีไ้ดพิจารณาทัง้รางเปนการสรปุอีกครั้งหนึ่ง ซึง่ในการ

พิจารณาครัง้นี้สมาชิกอาจขอแกไขเพ่ิมเติมถอยคําได แตจะขอแกไขเพ่ิมเติมเนื้อความใดมไิด 

นอกจากเนื้อความที่เห็นวายังขัดแยงกันอยู มีทานใดประสงคจะแกไขเพ่ิมเติมถอยคําหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   ไมมี ถือวาจบการพิจารณาในวาระที ่๒  

เชิญคณะกรรมาธิการวิสามญัครบั 

  นายปรชีา  วัชราภัย (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   ทานประธานครบั  

ขออนญุาตแกไขถอยคํานดิหนึ่งไดหรือไมครับ ขออนุญาตใหทางผูแทนสํานักงานคณะกรรมการ20 

กฤษฎีกาเปนคนชีแ้จงครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิครบั 

  นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผอง (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธานคะ 

ดิฉนั นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผอง ขออนญุาตแกไขถอยคํา ในรางมาตรา ๓ ที่เปนการแกไข 25 

มาตรา ๑๐๒ แกไขความในวรรคสี่ของมาตรา ๑๐๒ จากคําวา “กระทําผิดวนิัยอยางไมรายแรง”  
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๗๙ 

สนช. ๘๔         อรวรรณ  ๑๗/๒ 

 

เปนคาํวา “กระทําผิดวินัยไมรายแรง” แลวอกีจุดหนึง่กค็ือจะเปนรางมาตรา ๔ ที่เพ่ิม 

มาตรา ๑๐๒/๑ ความในวรรคสองคําวา “กระทําผิดวนิยัอยางไมรายแรง” เปนคาํวา “กระทํา 

ผิดวนิัยไมรายแรง” เชนเดียวกัน ที่เสนอใหแกไขตรงนี้กเ็นื่องจากวาในพระราชบญัญัติระเบียบ5 

ขาราชการครแูละบคุลากรทางการศึกษา พ.ศ. ๒๕๔๗ มาตรา ๑๐๐ ที่ใชบังคบัอยูในปจจุบันนี ้

ไดมกีารกําหนดโทษสําหรับกรณีผูกระทําผิดวนิัยไมรายแรงไว โดยมาตราดังกลาวใชคําวา   

“กระทําผิดวนิัยไมรายแรง” จึงขอแกไขใหสอดคลองกนั ขอบพระคุณคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัครบั 10 

  นายปรชีา  วัชราภัย (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานครับ คือตัดคําวา “อยาง” ออก เพราะวาในมาตราอืน่ ๆ นั้นไมมคีํานีอ้ยู ไมอยางนัน้ 

จะทําใหถอยคําจะไปขัดแยงกันกับมาตราอืน่ ๆ ที่จะตองแกอีกหลายมาตราครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีถอยคําอื่นอกีแลวนะครบั ถือวา 15 

จบการพิจารณาในวาระที่ ๒  

  ตอไปก็จะเปนการลงมติในวาระที ่๓ วาจะเหน็สมควรใหรางพระราชบญัญตัิ

ระเบียบขาราชการครูและบคุลากรทางการศึกษา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมาย

หรือไม ขอตรวจสอบองคประชุมกอนครับ เชิญทานสมาชิกแสดงตนครับ มีทานใดยังไมได 

แสดงตนบาง แสดงตนทุกทานแลว ขอทราบองคประชมุครับ 20 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๖๓ คน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขณะนี้มีสมาชิกอยูในหองประชุมจํานวน  

๑๖๓ คน ถือวาครบองคประชุมนะครับ ตอไปผมก็จะถามมตวิาสมาชิกทานใดเหน็สมควรให 

รางพระราชบัญญัติระเบียบขาราชการครแูละบคุลากรทางการศึกษา (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๘๐ 

สนช. ๘๔         อรวรรณ  ๑๗/๓ 

 

ประกาศใชเปนกฎหมายใหทานกดปุม เห็นดวย ทานใดไมเห็นสมควรประกาศใชเปนกฎหมาย 

กดปุม ไมเห็นดวย ทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญทานลงมตไิดเลยครบั  

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 5 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๓ ทาน เห็นดวย ๑๖๒ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๑ เปนอันวาที่ประชมุลงมติเห็นสมควรใหรางพระราชบัญญตั ิ

ระเบียบขาราชการครูและบคุลากรทางการศึกษา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมาย  10 

  ทานสมาชิกครับ ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญมีขอสังเกตเกี่ยวกับ 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ซึง่ไดบันทึกขอสังเกตไวในรายงานดวยแลว หากที่ประชมุเหน็ดวย 

กับขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญจะไดดาํเนนิการสงไปยังคณะรฐัมนตรีพิจารณา 

ดําเนินการตอไป มีทานใดขดัของหรอืมีความเหน็เปนอยางอื่นหรือไมเกี่ยวกบัขอสังเกต 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัครบั 15 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีนะครับ ก็ถอืวาทีป่ระชุมเห็นดวยกบั

ขอสังเกตของคณะกรรมาธกิารวิสามญั จบการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๗ 

  เรื่องดวนที่ ๘ รางพระราชบญัญตัิตํารวจแหงชาติ (ฉบบัท่ี ..) พ.ศ. .... 20 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๘๑ 

สนช. ๘๔         อรวรรณ  ๑๗/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ตามท่ีที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ 

ครั้งที ่๖๖/๒๕๖๑ วันศกุรที ่๕ ตุลาคม ๒๕๖๑ ไดลงมตริับหลักการแหงรางพระราชบัญญตั ิ5 

ตํารวจแหงชาต ิ(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... และมมีตมิอบหมายใหคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณา 

รางพระราชบัญญัติระเบียบขาราชการพลเรือน (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... เปนผูพิจารณานัน้ 

  บัดนี ้ทางคณะกรรมาธิการวิสามญัไดพิจารณาเสร็จแลว และไดนําเสนอรายงาน 

ตอประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ตามขอบงัคับการประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ 

ขอ ๑๑๘ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานที่จัดใหกับสมาชิกทกุทานแลว ขอเชิญประธาน10 

คณะกรรมาธิการวิสามญัแถลงครับ 

  นายปรชีา  วัชราภัย (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายปรีชา  วัชราภัย ประธาน

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิระเบียบขาราชการพลเรือน (ฉบับที่ ..)  

พ.ศ. .... 15 

  ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๖๖/๒๕๖๑ วันศุกรที ่๕ ตุลาคม 

๒๕๖๑ ที่ประชมุไดลงมติรบัหลักการแหงรางพระราชบญัญตัิตํารวจแหงชาติ (ฉบบัท่ี ..) พ.ศ. .... 

และมอบหมายใหคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตัิระเบียบขาราชการพลเรือน 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... เปนผูพิจารณานัน้  

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาวเสร็จสิ้นแลว 20 

สรุปไดดงันี ้ 

  รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้มจํีานวน ๕ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข

จํานวน ๑ มาตรา คอืมาตรา ๓ แกไขมาตรา ๙๔ รางพระราชบัญญัตฉิบบันีไ้มมีกรรมาธกิารวิสามัญ 

สงวนความเห็น รางพระราชบัญญตัิฉบับนี้มีสมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาตเิสนอคําแปรญัตติ 

จํานวน ๑ ทาน คอืทานพลเอก ยอดยุทธ  บญุญาธิการ ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญไดชีแ้จงแลว  25 
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๘๒ 

สนช. ๘๔         อรวรรณ  ๑๗/๕ 

 

ผูแปรญัตติพอใจ รายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญทีไ่ดนําเรียนเสนอ

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติทุกทานแลว ขอขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  5 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จากรายงานของคณะกรรมาธกิารวิสามญั 

สรุปไดวา การพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ทางสภานิติบัญญตัแิหงชาตไิดนํารายงาน 

การรบัฟงความคดิเห็นของผูเกี่ยวของและรายงานการวิเคราะหผลกระทบท่ีอาจเกดิขึน้ 

จากกฎหมายตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐

มาใชประกอบการพิจารณาทุกขั้นตอนแลว  10 

  ตอไปก็จะเปนการพิจารณาในวาระที ่๒ โดยเริ่มตนดวยชื่อราง คําปรารภ  

และเปนการเรียงตามลําดับมาตราไปจนจบราง โดยรางฉบับนี้มีจํานวนทั้งหมด ๕ มาตรา 

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข ๑ มาตรา ไมมีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเห็น 

และไมมีสมาชิกสงวนคําแปรญัตติ ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญมขีอสังเกต ขอเชิญเลขาธกิาร

ดาํเนนิการครบั 15 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัต ิ

ตํารวจแหงชาต ิ(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ชื่อรางพระราชบัญญัติ ไมมีการแกไข  คาํปรารภ ไมมกีารแกไข 

มาตรา ๑ และมาตรา ๒ ไมมีการแกไข  มาตรา ๓ แกไขมาตรา ๙๔ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๓ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไข 

สมาชิกอภิปรายไดในประเดน็ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข มีทานใดประสงคอภิปรายบาง 

เชิญทานพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ครับ 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๘๓ 

สนช. ๘๔         อรวรรณ  ๑๗/๖ 

 

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาตทิี่เคารพครับ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติ  

ผมมี ๒ คําถาม คําถามแรกก็คือวา ในพระราชบัญญัตติาํรวจแหงชาติ หลักการก็คอืวา หลักเกณฑ5 

และเงื่อนไขการดําเนินการทางวนิัยแกขาราชการตาํรวจซึ่งออกจากราชการไปแลว เปนขอความ

สําคัญ แลวก็ในวงเล็บคือ (แกไขเพ่ิมเตมิมาตรา ๙๔ เพ่ิมมาตรา ๙๔/๑ และยกเลิกมาตรา ๙๖) ----- 

 

          - ๑๘/๑ 

10 

 

 

 



๘๔ 

สนช. ๘๔         ศศิมา ๑๘/๑ 

 

ทีนี้ก็จะไมเหมือนกบัฉบบัทีแ่ลว อยางเชน การยกเลิกมาตรา ๙๖ แหงพระราชบญัญัตติํารวจ  

พ.ศ. ๒๕๔๗ เทาที่ผมไปดูกค็ือวา ขาราชการตํารวจผูใด ในกรณีทีอ่าจถกูสืบสวนหรอืสอบสวนวา 

มีการกระทาํความผิดวนิัยแตไดออกจากราชการกอนดําเนินการสืบสวนและสอบสวน อนันี้ 5 

เปนมาตรา ๙๖ ที่ยกเลิกไป สวนมาตราที่ผมกําลังจะถามก็คือวา ที่ทานไดเพ่ิมเตมิในมาตรา ๓  

วรรคทาย คือวา “ความในมาตรานีม้ิใหใชบังคับแกขาราชการตํารวจซึ่งถกูส่ังใหออกจากราชการ 

ไวกอนตามมาตรา ๙๕” ก็จะถามคําถามนีว้า มาตรา ๙๕ ไมปรากฏอยูในหลักการเลย อยางนี ้

ขัดหลักการไหม แตผมคดิวานาจะสอดคลองกนัในหลายมาตรา คอืมาตรา ๙๔  มาตรา ๙๕  

มาตรา ๙๖ นั่นเอง อยากใหทานเพ่ิมเติมวา ในมาตรา ๙๕ ที่ทานไดเติมมกีรณีอยางไรที่เคยม ี10 

ในอดตีเปนตนมา ยกตัวอยางเชน มาตรา ๙๕ วรรคสาม ในกรณีที่ผูถูกส่ังใหออกจากราชการ 

ไวกอนไดรบัคําส่ังใหกลับเขารับราชการ หรือไดรับคําส่ังใหออกจากราชการดวยเหตุใดที่มิใชเปนการ

ลงโทษ ใหผูนั้นมีสถานภาพเปนขาราชการตํารวจตลอดระยะเวลาระหวางทีถู่กส่ังใหออกจาก

ราชการไวกอน แลวยังมีวรรคทายสุดของมาตรา ๙๕ นี้จะมีเรือ่งหลักเกณฑและวิธีการเกี่ยวกับ 

การส่ังพักราชการ ก็คือตองไปออกกําหนดในกฎของคณะกรรมการขาราชการตํารวจ (ก.ตร.)  15 

ก็อยากใหทานเพ่ิมเติมวา เหตุผลตรงนี้เคยมีอยางไรในอดีต แลวคําถามที่ผมถามกค็ือวา 

ขัดหลักการไหม มี ๒ คาํถาม ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามัญครับ 

  พันตํารวจเอก บรรจง  วิสาสะ (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรยีน 20 

ทานประธานครับ ผม พันตาํรวจเอก บรรจง  วิสาสะ กรรมาธิการวิสามัญ ในฐานะผูแทนจาก

สํานักงานตํารวจแหงชาต ิขออนุญาตเรียนวา กรณีตามมาตรา ๙๕ เปนบทบญัญตัิเรื่องการสั่งให

ขาราชการตํารวจออกจากราชการไวกอน ในกรณีท่ีถูกดาํเนินการทางวินัยโดยถกูตัง้กรรมการ

สอบสวนวนิัยอยางรายแรงหรือถูกฟองหรือตองหาคดีอาญา ก็เหมือนกับอยูในหลักการเดียวกบั

ขาราชการฝายอื่น ๆ สวนทีท่านถามถงึวรรคสาม ถาหากวากลับรบัราชการก็ใหถือวาผูนั้นมี25 

สถานภาพเปนขาราชการตํารวจ 

 

 

 

 30 

 

 

 



๘๕ 

สนช. ๘๔         ศศิมา ๑๘/๒ 

 

ตลอดระยะเวลาที่ถูกส่ังใหออกจากราชการ อนันีเ้ปนบทบัญญตัิที่เกี่ยวกบัเรือ่งของการใชอํานาจ 

ใหเขาหยุดทํางานโดยการใหออกจากราชการไวกอนในขณะที่ยังมีสถานะเปนราชการ เพราะเหต ุ

ถูกตัง้กรรมการสอบสวนวนิยัรายแรงหรือตองหาหรอืถกูฟองคดอีาญาเหมือนกับขาราชการอื่น  5 

เมื่อผลจบมาวาเขาไมผิดกต็องคืนสิทธิใหเขาถือวาเขามสีถานะเปนขาราชการเหมือนเดมิทุกประการ 

สวนที่เราแกไขในวรรคหาของรางพระราชบญัญตัิที่เสนออยูนี้ก็เปนไปในหลักการเดยีวกัน เพราะวา

ในบทบัญญตัิเรื่องการออกจากราชการตามพระราชบัญญัตติํารวจแหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๔๗  

ไดบญัญตัิวา การใหออกจากราชการไวกอนตามมาตรา ๙๕ เปนการออกจากราชการอยางหนึง่  

ซึ่งกไ็มใชเปนการออกจากราชการแบบถาวร เราก็เกรงวาจะเกิดปญหาเชนเดียวกบัการดําเนนิการ10 

ทางวนิัยขาราชการประเภทอื่น ๆ เราจึงตองเพ่ิมใหเหมอืนกันครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีทานใดอกีหรอืไม ไมมีแลวนะครับ  

ผมจะถามมติวาทานเหน็ดวยหรือไมเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธกิารวิสามัญในมาตรานี ้ 

กอนถามมติผมขอตรวจสอบองคประชุมกอนนะครบั ขอทราบองคประชมุครบั 15 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๕๖ คน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๖ คน ครบองคประชมุ 

ตอไปผมจะถามมตวิาทานเห็นดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๓ นี้หรอืไม 

ถาทานเหน็ดวยใหทานกดปุม เหน็ดวย ถาทานเห็นควรใหคงไวตามรางเดิมกดปุม ไมเห็นดวย 20 

ประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญลงมติไดเลยครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๘ เห็นดวย ๑๕๗  

ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๑ เปนอันวาทีป่ระชมุมีมตเิห็นดวยกับการแกไขในมาตรา ๓  25 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญันะครับ เชญิเลขาธกิารตอครับ 
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๘๖ 

สนช. ๘๔         ศศิมา ๑๘/๓ 

 

  นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๔ และมาตรา ๕  

ไมมีการแกไข” 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เปนอันวาพิจารณาจบรางแลวนะครับ  

ตอไปจะขอใหพิจารณาทั้งรางเปนการสรุปอีกครั้งหนึ่ง แลวในการพิจารณาครั้งนี ้

สมาชิกอาจขอแกไขเพ่ิมเติมถอยคําได แตจะขอแกไขเพ่ิมเตมิเนื้อความใดไมได นอกจากเนื้อความ 

ที่เห็นวายังขัดแยงกนัอยูมหีรือไมครับ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีหรือไมครบั  10 

(ไมมีสมาชิกยกมือ)  

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีนะครับ ไมมีถือวาจบการพิจารณา 

ในวาระท่ี ๒  

ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๓ วาจะเหน็สมควรใหรางพระราชบัญญัต ิ15 

ตํารวจแหงชาต ิ(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมายหรือไม องคประชมุครบนะครับ  

ขอลงมติไดเลยครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

    

          - ๑๙/๑ 20 

 

 

 

 



๘๗ 

สนช. ๘๔         ศิริกนัยา  ๑๙/๑ 

 

    ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๖ คน  เหน็ดวย ๑๖๒ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๑ ไมลงคะแนนเสียง ๓ เปนอนัวาทีป่ระชุมมมีตเิหน็สมควรให 5 

รางพระราชบัญญัตติํารวจแหงชาติ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมาย  

    ทานสมาชิกครับ ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญมีขอสังเกตบางประการเกี่ยวกับ 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ซึง่ไดบันทกึขอสังเกตไวในรายงานดวยแลว หากที่ประชมุเหน็ดวยกับ

ขอสังเกตของคณะกรรมาธกิารวิสามญัจะไดดําเนินการสงไปยังคณะรัฐมนตรีพิจารณาดําเนินตอไป 

มีทานใดขดัของหรอืเหน็เปนอยางอืน่เกี่ยวกับขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม  10 

    (ไมมีสมาชิกยกมือ)   

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ถือวาที่ประชมุเหน็ดวยกับขอสังเกต 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั จบการพิจารณาเรือ่งดวนที่ ๘  

    เรื่องดวนที่ ๙ รางพระราชบญัญตัิระเบียบขาราชการพลเรือนในสถาบันอดุมศกึษา 15 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว 

    

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 
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๘๘ 

สนช. ๘๔         ศิริกนัยา  ๑๙/๑ 

 

    ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ 

ครั้งที ่๖๖/๒๕๖๑ วันศกุรที ่๕ ตุลาคม ๒๕๖๑ ไดลงมตริับหลักการแหงรางพระราชบัญญตั ิ5 

ระเบียบขาราชการพลเรอืนในสถาบนัอดุมศกึษา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... และมีมตมิอบหมายให 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิระเบียบขาราชการพลเรือน (ฉบับท่ี ..)  

พ.ศ. .... เปนผูเสนอนั้น  

    บัดนี ้ทางคณะกรรมาธิการวิสามญัไดพิจารณาเสร็จแลว และไดนําเสนอรายงาน 

ตอประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ตามขอบงัคับการประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอ ๑๑๘  10 

พ.ศ. ๒๕๖๐ รายละเอียดปรากฏตามรายงานเอกสารทีแ่จกใหกบัสมาชิกทุกทานแลว  

ขอเชิญประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญแถลงครบั 

   นายปรชีา  วัชราภัย (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายปรีชา  วัชราภัย  

ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญพิจารณารางพระราชบัญญตัิระเบียบขาราชการพลเรือน 15 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  

   ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๖๖/๒๕๖๑ วันศุกรที ่๕ ตลุาคม 

๒๕๖๑ ที่ประชมุไดลงมติรบัหลักการแหงรางพระราชบญัญตัิระเบียบขาราชการพลเรือน 

ในสถาบนัอดุมศกึษา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... และมอบหมายใหคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณา 

รางพระราชบัญญัติระเบียบขาราชการพลเรือน (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... เปนผูพิจารณานัน้  20 

   บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาวเสร็จแลว 

สรุปไดดงันี ้รางพระราชบญัญัตฉิบับนี้มีจํานวน ๔ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามัญ ไมมีการแกไข 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกสงวนคําแปรญัตติ 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้มีสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติเสนอคําแปรญตัต ิจํานวน ๑ ทาน คือ 

พลเอก ยอดยุทธ  บญุญาธกิาร ซึ่งคณะกรรมาธกิารวิสามัญไดชีแ้จงและผูแปรญตัตพิอใจ 25 

รายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการวสิามัญทีไ่ดนําเรียนเสนอสมาชกิ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิุกทานแลว ขอขอบพระคุณครบั 

 

 

 30 

 

 

 



๘๙ 

สนช. ๘๔         ศิริกนัยา  ๑๙/๓ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จากรายงานของคณะกรรมาธกิารวิสามญั 

สรุปไดวา การพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ทางสภานิติบัญญตัแิหงชาตไิดนํารายงาน 5 

การรบัฟงความคดิเห็นของผูเกี่ยวของและรายงานการวิเคราะหผลกระทบท่ีอาจเกดิขึน้จากกฎหมาย 

ตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ มาใช

ประกอบการพิจารณาทุกขัน้ตอนแลว  

  ตอไปจะเปนการพิจารณาในวาระท่ี ๒ โดยเริม่ตนดวยชือ่รางพระราชบัญญัต ิ 

คําปรารภและพิจารณาเรียงลําดับมาตราไปจนจบรางพระราชบัญญตั ิโดยรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้10 

มีทั้งหมด ๔ มาตรา คณะกรรมาธกิารวิสามัญไมมีการแกไข คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีขอสังเกต 

เชิญเลขาธกิารดําเนินการครับ 

   นางสาวสุภางคจิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทน 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัต ิ

ระเบียบขาราชการพลเรอืนในสถาบนัอดุมศกึษา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ชื่อรางพระราชบัญญตั ิ15 

ไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ ถึงมาตรา ๔ ไมมีการแกไข”  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถือวาที่ประชมุไดพิจารณาเรียงลําดับมาตรา 

จนจบรางพระราชบญัญตัแิลว ตอไปจะขอใหที่ประชมุนี้ไดพิจารณาท้ังรางพระราชบัญญตั ิ

เปนการสรปุอีกครั้งหนึง่ ซึ่งในการพิจารณาครัง้นี้สมาชกิอาจขอแกไขเพ่ิมเตมิได แตจะขอแกไข 20 

เพ่ิมเติมเนื้อความใดมไิดนอกจากเนื้อความทีเ่หน็วายังขดัแยงกันอยู มีหรือไมครับ  

    (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ถือวาจบการพิจารณาในวาระที ่๒ 

 25 
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๙๐ 

สนช. ๘๔         ศิริกนัยา  ๑๙/๔ 

 

    ตอไปเปนการลงมติในวาระที่ ๓ วาจะเหน็สมควรใหรางพระราชบัญญัตริะเบียบ 

ขาราชการพลเรือนในสถาบนัอุดมศึกษา (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมายหรือไม 

กอนลงมตขิอตรวจสอบองคประชมุกอนนะครบั ขอทราบองคประชุมครับ 5 

   (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๖๐ คน) 

    ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขณะนี้มีสมาชิกในหองประชมุ  

จํานวน ๑๖๐ คน ถอืวาครบองคประชุม  

   ตอไปจะเปนการถามมตวิา สมาชิกทานใดเห็นสมควรใหรางพระราชบัญญัต ิ10 

ระเบียบขาราชการพลเรอืนในสถาบนัอดุมศกึษา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมาย 

ใหกดปุม เห็นดวย ทานใดไมเหน็สมควรใหประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม ไมเหน็ดวย ประสงค 

งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชญิทานลงคะแนนไดครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

    (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

    ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๖๑  เหน็ดวย ๑๕๘ 

ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๒ เปนอนัวาทีป่ระชุมลงมตเิห็นสมควรใหรางพระราชบญัญตัิระเบียบ 

ขาราชการพลเรือนในสถาบนัอุดมศึกษา (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมาย  

ทางคณะกรรมาธิการวิสามญัมีขอสังเกตบางประการเกีย่วกับรางพระราชบัญญัตฉิบับนี ้ซึง่ไดบันทึก 

ขอสังเกตไวในรายงานดวยแลว หากที่ประชมุเหน็ดวยกบัขอสังเกตก็จะไดดําเนินการสงไปยัง 20 

คณะรฐัมนตรีพิจารณาดําเนนิการตอไป มีสมาชกิทานใดขัดของหรือเห็นเปนอยางอืน่หรอืไมครับ 

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ถือวาที่ประชมุเหน็ชอบกับขอสังเกต 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญั ขอบคุณคณะกรรมาธกิารวิสามัญ มีอะไรจะกลาวกับทานสมาชิก 25 

หรือไมครับ 
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๙๑ 

สนช. ๘๔         ศิริกนัยา  ๑๙/๕ 

 

   นายปรชีา  วัชราภัย (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กระผม นายปรีชา 

วัชราภัย ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตัิระเบียบขาราชการพลเรือน 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... และรางพระราชบัญญัติท่ีไดรับมอบหมายจากที่ประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ5 

อีก ๔ ฉบับ ขอกราบขอบพระคุณทานกรรมาธิการวิสามัญและทานสมาชกิสภานติบิัญญตัิแหงชาติ 

ทุกทานทีไ่ดใหความรวมมือในการพิจารณารางพระราชบัญญตัิทั้ง ๕ ฉบบันีด้วยดี ขอบพระคุณ 

มากครับ  

    ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณคณะกรรมาธิการวิสามญัทุกทาน 10 

ดวยครับ จบการพิจารณาเรือ่งดวนที ่๙  

   ทานสมาชิกครับ ขอเชญิคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือทําหนาทีต่รวจสอบประวตัิ 

ความประพฤตแิละพฤติกรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดาํรงตําแหนงเลขาธกิาร

คณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจริตในภาครฐั (ป.ป.ท.) ไปประชมุตอนนีท้ี่หองประชมุ 

คณะกรรมาธิการ หมายเลข ๒๐๕  15 

    ระเบียบวาระที ่๓ กระทูถาม  ไมม ี

 

            -  ๒๐/๑ 

    

20 

 

 

 



๙๒ 

สนช. ๘๔            จิรายุส ๒๐/๑ 

 

  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว 

  - รายงานสรุปผลการดําเนินงานของคณะกรรมาธิการสามัญพิจารณาศึกษา 

เสนอแนะ และรวบรวมความเหน็เพ่ือประกอบการพิจารณาจัดทํารางรัฐธรรมนญู เลมที่ ๑ 5 

(กระบวนการจัดทําและการเสนอความเหน็ประกอบการจัดทํารางรฐัธรรมนูญ) คณะกรรมาธิการ

สามัญพิจารณาศึกษา เสนอแนะ และรวบรวมความเห็นเพ่ือประกอบการพิจารณาจัดทํา 

รางรฐัธรรมนูญพิจารณาเสรจ็แลว  

 

 10 
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๙๓ 

สนช. ๘๔            จิรายุส ๒๐/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอเชิญคณะกรรมาธิการสามญัครับ 

  นายกลานรงค  จันทิก (รองประธานคณะกรรมาธกิารสามัญ คนท่ีหนึง่)   :    5 

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กระผม นายกลานรงค  จันทิก รองประธาน 

คณะกรรมาธิการสามัญพิจารณาศึกษา เสนอแนะ และรวบรวมความเหน็เพ่ือประกอบ 

การพิจารณาจัดทํารางรัฐธรรมนญู เลมที่ ๑ (กระบวนการจัดทาํและการเสนอความเห็น

ประกอบการจัดทํารางรฐัธรรมนญู) ไดรับมอบหมายจากทานสุรชัย  เล้ียงบญุเลิศชยั  

ประธานคณะกรรมาธกิารสามัญ ใหเปนผูแถลงผลงานฉบับนีแ้ทน  10 

  ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๒๑/๒๕๕๗ วันพฤหัสบดีท่ี ๖ 

พฤศจิกายน ๒๕๕๗ ไดลงมติตัง้คณะกรรมาธิการสามญัรวบรวมความเห็นเพ่ือประกอบการพิจารณา 

จัดทํารางรฐัธรรมนูญตามมาตรา ๓๔ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย  

(ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ เปนการตั้งตามขอบงัคับการประชมุสภานติิบญัญัตแิหงชาติ 

พ.ศ. ๒๕๕๗ ขอ ๘๓ และในคราวการประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ครั้งท่ี ๑๑/๒๕๕๘  15 

เมื่อวนัพฤหัสบดีที ่๑๙ กมุภาพันธ ๒๕๕๘ ทีป่ระชุมไดมมีติใหเปล่ียนชื่อคณะกรรมาธิการ 

เปนคณะกรรมาธิการสามัญพิจารณาศึกษา เสนอแนะ และรวบรวมความเหน็เพ่ือประกอบ 

การพิจารณาจัดทํารางรัฐธรรมนญู รวมทัง้เพ่ิมกรอบอาํนาจหนาท่ีของคณะกรรมาธกิารสามัญ 

ใหครบถวนตามชื่อ คือใหมอีํานาจหนาท่ีรวมถึงการพิจารณาศกึษา เสนอแนะ และรวบรวม

ความเหน็เพ่ือประกอบการพิจารณาจัดทาํรางรัฐธรรมนญูดวย รายงานสรุปผลการดาํเนินการ 20 

ของคณะกรรมาธิการสามญัพิจารณาศึกษา เสนอแนะ และรวบรวมความเหน็เพ่ือประกอบ 

การพิจารณาจัดทํารางรัฐธรรมนญูฉบับที่เสนอตอสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติแลวในเลมนี้  

ซึ่งจะมีทั้งหมด ๑๕๑ หนา ในรายงานดังกลาวนั้นไดแบงรายงานออกเปน ๓ สวน 
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๙๔ 

สนช. ๘๔            จิรายุส ๒๐/๓ 

  

  สวนที ่๑ เปนเรื่องการดําเนนิการพิจารณาศกึษา เสนอแนะ และรวบรวมความเห็น

เพ่ือประกอบการจัดทํารางรฐัธรรมนูญ ตามรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) 

พุทธศักราช ๒๕๕๗ เปนรางรัฐธรรมนูญฉบบัที่ศาสตราจารยกิตติคุณบวรศักดิ์  อุวรรณโณ  5 

เปนประธานคณะกรรมาธิการยกรางรฐัธรรมนูญ ซึ่งคณะกรรมาธิการสามญัไดเสนอความเหน็ไปยัง

คณะกรรมการยกรางรัฐธรรมนูญ จํานวน ๓ ครัง้  

  ครั้งที ่๑ วันจันทรที ่๑๙ ธันวาคม ๒๕๕๗ 

  ครั้งที ่๒ วันศุกรท่ี ๒๐ กมุภาพันธ ๒๕๕๘ 

  ครั้งที ่๓ วันพฤหัสบดีที่ ๒๘ พฤษภาคม ๒๕๕๘  10 

  ซึ่งการรวบรวมความเห็นดังกลาวนั้นไดรับฟงความคิดเห็นจากคณะกรรมาธิการ 

สามัญ จากสมาชิกสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ และจากประชาชนที่สนใจไดเสนอแนะความคดิเห็นมา 

  สวนที ่๒ คือการดาํเนนิการพิจารณาศึกษา เสนอแนะ และรวบรวมความเหน็ 

เพ่ือประกอบการพิจารณาจัดทํารางรฐัธรรมนูญตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  

(ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ แกไขเพ่ิมเติม (ฉบับที่ ๑) พุทธศักราช ๒๕๕๘  15 

เปนรางรฐัธรรมนูญฉบบั นายมีชัย  ฤชุพันธุ เปนประธานคณะกรรมการยกรางรฐัธรรมนญู 

โดยคณะกรรมาธิการสามญัไดเสนอความเหน็ไปยังคณะกรรมการยกรางรัฐธรรมนญู จํานวน ๒ ครั้ง 

  ครั้งที ่๑ วันจันทรที ่๒๘ ธันวาคม ๒๕๕๘ 

  ครั้งที ่๒ วันศุกรท่ี ๑๙ กมุภาพันธ ๒๕๕๙ 

  ซึ่งการเสนอความเห็นก็ไดดาํเนินการเชนเดียวกันกับครัง้ที่แลว คือรับฟง 20 

ความคิดเหน็จากสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ จากคณะกรรมาธิการ และจากประชาชน 

  สวนที ่๓ คือการพิจารณาศกึษา เสนอประเด็นอื่นใดของสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

เพ่ือจัดใหมกีารออกเสียงลงประชามตเิพ่ิมเติม คือประเด็นคาํถามพวง ซึง่เรื่องนีค้ณะกรรมาธิการ 

สามัญกไ็ดมีหนังสือแจงใหคณะกรรมาธิการสามญัประจําสภานิตบิัญญัตแิหงชาติทั้ง ๑๖ คณะ 
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๙๕ 

สนช. ๘๔            จิรายุส ๒๐/๔ 

 

และสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติจัดสงประเด็นคําถามมายังคณะกรรมาธิการสามญั  

คณะกรรมาธิการสามัญไดรวบรวมและนําเสนอตอสภานิติบัญญตัแิหงชาตเิหน็ชอบ ไดสงไปยัง 

คณะกรรมการการเลือกตัง้เพ่ือดําเนนิการจัดการออกเสียงลงประชามติเพ่ิมเตมิ 5 

  ซึ่งรายละเอียดตาง ๆ จะปรากฏอยูในเอกสารรายงานฉบับนี ้ซึง่ในรายงานฉบบันี ้

ในทุกสวนไดมีรายละเอียดทัง้หมด โดยเฉพาะอยางย่ิงทีจ่ะกราบเรียนฝากทานสมาชกิสภานิตบิัญญัติ 

แหงชาต ิในเรื่องของการลงประชามตทัิ้งรางรฐัธรรมนญูและทั้งคําถามเพ่ิม ซึ่งถาเราจะด ู

จากรายงานในหนา ๑๑๕ จนถึงหนา ๑๓๑ คณะกรรมาธิการสามญัไดรวบรวมสถิต ิผลการออกเสียง

ลงประชามติทั้งของรางรัฐธรรมนูญและคาํถามเพ่ิมในทกุจังหวัดวา ในแตละจังหวัดนั้นจังหวดัใด 10 

ใหความเหน็ชอบรอยละเทาไร ไมใหความเหน็ชอบรอยละเทาไร นอกจากนี้เรายังไดสรุปออกมา 

เปนภาค ออกมาเปนรายจังหวดั และยังไดสรุปในประเด็นของการลงคะแนนเสียงประชามติ 

ที่เห็นชอบดวยมากที่สุดจนกระทัง่ลงไปหานอยท่ีสุดวามีในจังหวดัใดบาง -------------------------------- 

 

              - ๒๑/๑ 15 

 

 

 



๙๖ 

สนช. ๘๔        รุจิรา  ๒๑/๑ 

 

ซึ่งเหลานี้จะเปนประโยชนตอทานสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่จะไดนาํไปศึกษาและนําไป

ประกอบการพิจารณาตอไป ซึ่งตองกราบเรียนวาการทํารายงานฉบับที่ ๑ เปนรายงานที่จะเปน 

ประวัตศิาสตรใหพวกเราไดเก็บเอาไวไดศึกษาวา อยางนอยท่ีสุดสภานติิบญัญตัิแหงชาตินั้น 5 

ก็ไดทาํหนาที่ท่ีสําคัญย่ิงในเรื่องของการเสนอความเห็นของรางรฐัธรรมนูญทาํหนาท่ีที่สําคัญย่ิง 

ในเรื่องของการเสนอคาํถามพวง ซึ่งในเลมแรกนัน้ไดเสรจ็แลว และขณะนี้กาํลังทําเลมที่ ๒ อยู  

แตเลมที่ ๒ นั้นจะลงลึกไปในรายละเอียดของการพิจารณารางพระราชบัญญัตปิระกอบรฐัธรรมนูญ

ทั้ง ๑๐ ฉบับ โดยคณะกรรมาธิการสามัญไดขอทราบความคดิเห็นจากคณะกรรมาธิการสามญั 

ทุกคณะ จากสมาชิกสภานิตบิัญญตัิแหงชาตแิละจากประชาชน แลวกไ็ดเสนอไป เราไดมี10 

รายละเอียดในเลมที่ ๒ ทุกอยางหมดวาไดเสนอไปในเรือ่งอะไรบาง นอกจากนี้ยังไดคดัลอก 

คําวนิิจฉัยของศาลรัฐธรรมนญูลงในฉบับที ่๒ เพ่ือใหครบถวนสมบูรณ ตองกราบเรยีนวา

คณะกรรมาธิการสามัญไดพยายามท่ีจะปฏิบัตหินาท่ีอยางดีที่สุด พยายามที่จะรวบรวมขอมูล 

ใหครบถวนสมบรูณทุกประการ ในขอมลูตั้งแตความคดิเห็นเกี่ยวกับรางรฐัธรรมนูญ 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ในขอมูลเกีย่วกับคาํถามเพ่ิม ในขอมูลเกี่ยวกับ 15 

การทําพระราชบัญญัตปิระกอบรฐัธรรมนูญ ทั้งนี้ เพ่ือจะไดเปนประโยชนกับทานสมาชิก 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตแิละเปนประโยชนตอองคกร ประชาชน นิสิต นักศึกษาที่จะไดเขามา 

สืบคนควาหาขอมูลเกี่ยวกบักระบวนการและความเปนมาในการจัดทาํรางรัฐธรรมนูญ ขอมูล 

และความคิดเหน็จากภาคสวนตาง ๆ ทั้งภาครัฐ และภาคเอกชนตอไป ซึง่คณะกรรมาธิการสามัญ

หวังเปนอยางย่ิงวารายงานฉบับนีน้ั้นจะเปนประโยชนแกทานสมาชิกสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิ20 

และจะเปนประโยชนแกประชาชนทั่วไป รายละเอียดทัง้หลายจะอยูในเลมนี้หมดแลวครบั 

ขอขอบพระคุณครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)    :    มีทานใดอภิปรายหรือไมครบั รายละเอียด 

ทั้งหลายทานกลานรงค  จันทิก ทานบอกอยูในเลมรายงานแลวครับ   25 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 
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สนช. ๘๔        รุจิรา  ๒๑/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)    :    ทานผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย   

บุญยะลีพรรณ มอีะไรเพ่ิมเตมิไหม ไมมีนะครบั ถาไมมี ผมก็ปดการอภิปราย เปนอนัวา 5 

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับรายงานการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธกิารสามัญพิจารณาศกึษา 

เสนอแนะ และรวบรวมความเหน็เพ่ือประกอบการพิจารณาจัดทํารางรัฐธรรมนญู 

ขอบคุณคณะกรรมาธกิารสามญั จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๔  

  ระเบียบวาระที ่๕ เรื่องที่คางพิจารณา  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๖ เรื่องที่เสนอใหม  ไมม ี10 

  ระเบียบวาระที ่๗ เรื่องอื่น ๆ  ไมม ี

  วันนี้หมดระเบียบวาระการประชมุแลว ขอบคุณทุกทานครบั ขอปดการประชุม 

 

เลิกประชุมเวลา  ๑๓.๔๕  นาฬิกา 
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